

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مُحَمَّدٌ وَآلِهِ
رَسُوْلُهُ الْكَرِیْمِ
وَعَلَىٰ عِبَادِ الْمَسِيْحِ الْمَوْعُوْدِ

وَلَقَدْ نَعَجْنَا لَكُمْ اِلٰهًا مَّبْدُوْلًا قَوْلًا مِّنْ اٰخِلَّةِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اداره تحریر
ایڈیٹر:- محمد حفیظ بقا پوری
نائب ایڈیٹر:- خورشید احمد انور

ہفت روزہ
قادیان

ذرا اشتراک
سالانہ ۸ روپے
ممالک غیر ۱۵ روپے

یہ اصول نہایت پیارا اور صلح کاری کی بنیاد ڈالنے والا ہے

ہم تمام ان نبیوں کو سچا سمجھ لیں جو دنیا میں آئے

حضرت اقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کا صلح کن اور امن بخش پیغام

”... یہ اصول نہایت صحیح اور نہایت مبارک اور باوجود اس کے صلح کاری کی بنیاد ڈالنے والا ہے کہ ہم ایسے تمام نبیوں کو سچے نبی قرار دیں جن کا مذہب جڑھ پکڑ گیا اور کروڑھا لوگ اس مذہب میں آگئے۔۔۔۔۔ خدا جو رحیم و کریم ہے وہ ہرگز پسند نہیں کرتا جو ایک بھڑے کو ناسحق فریغ دیکر اور اس کے مذہب کی جڑھ جاکر لوگوں کو دھوکہ میں ڈالے۔ اور نہ جائز رکھتا ہے کہ ایک شخص باوجود مفتری اور کذاب ہونے کے دنیا کی نظر میں سچے نبیوں کا ہم پلہ ہو جائے۔“

یہ اصول نہایت پیارا اور امن بخش اور صلح کاری کی بنیاد ڈالنے والا اور اخلاقی حالتوں کو مدد دینے والا ہے کہ ہم ان تمام نبیوں کو سچا سمجھ لیں جو دنیا میں آئے۔ خواہ ہند میں ظاہر ہوئے یا فارس میں یا چین میں یا کسی اور ملک میں اور جانے کروڑھا دلوں میں ان کی عزت و عظمت بٹھا دی۔ اور ان کے مذہب کی جڑھ قائم کر دی۔ اور کئی صدیوں تک وہ مذہب چلا آیا یہی اصول ہے جو قرآن نے ہمیں سکھلایا۔ اسی اصول کے لحاظ سے ہم ہر ایک مذہب کے پیشوا کو جن کی سوانح اس تعریف کے نیچے آگئی ہے عزت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں گو وہ ہندوؤں کے مذہب کے پیشوا ہوں یا فارسیوں کے مذہب کے یا چینوں کے مذہب کے یا یہودیوں کے مذہب کے یا عیسائیوں کے مذہب کے۔ مگر افسوس کہ ہمارے مخالف ہم سے یہ بڑا نہیں کر سکتے۔ اور خدا کا یہ پاک اور غیر متبدل قانون ان کو یاد نہیں کہ وہ بھڑے نبی کو وہ برکت اور عزت نہیں دیتا جو سچے کو دیتا ہے اور بھڑے نبی کا مذہب جڑھ نہیں پکڑتا اور نہ عمر پاتا ہے جیسا کہ سچے کا جڑھ پکڑتا اور عمر پاتا ہے۔ پس ایسے عقیدہ والے لوگ جو قوموں کے نبیوں کو کاذب قرار دیکر برا کہتے رہتے ہیں ہمیشہ صلح کاری اور امن کے دشمن ہوتے ہیں۔ کیونکہ قوموں کے بزرگوں کو گالیاں نکالنا اس سے بڑھ کر فتنہ انگیز اور کوئی بات نہیں۔ بسا اوقات انسان مزاج بھی پسند کرتا ہے مگر نہیں چاہتا کہ اس کے پیشوا کو برا کہا جائے۔ اگر ہمیں کسی مذہب کی تعلیم پر اعتراض ہو تو ہمیں نہیں چاہیے کہ اس مذہب کے نبی کی عزت پر حملہ کریں۔ اور نہ یہ کہ اس کو بُرے الفاظ سے یاد کریں۔ بلکہ چاہیے کہ صرف اس قوم کے موجودہ دستور العمل پر اعتراض کریں۔ اور یقین رکھیں کہ وہ نبی جو خدا تعالیٰ کی طرف سے کروڑھا انسانوں میں عزت پالیا۔ اور صد ہا برسوں سے اس کی قبولیت چلی آتی ہے۔ یہی پختہ دلیل اس کے منجانب اللہ ہونے کی ہے۔ اگر وہ خدا کا مقبول نہ ہوتا تو اس قدر عزت نہ پاتا۔ مفتری کو عزت دینا اور کروڑھا بندوں میں اس کے مذہب کو پھیلانا اور زمانہ دراز تک اس کے مفتریانہ مذہب کو محفوظ رکھنا خدا کی عادت نہیں ہے۔ سو جو مذہب دنیا میں پھیل جائے اور عزت اور عمر پائے وہ اپنی اصلیت کی رو سے ہرگز جھوٹا نہیں ہو سکتا۔“

(تحفہ قیصر ص ۷۲ تا ۷۹)

وَلَقَدْ تَحَدَّرْنَا بِكُمْ لَوْلَا إِتْقَانُ الْعِلْمِ

شمارہ ۱۷۰



جلد ۱۸

صفحہ ۶ ۱۳۸۹ھ ۲۲ شہادت ۱۳۸۹ھ ۲۲ اپریل ۱۹۶۹ء

پیشوایان مذاہب زندہ باد!

نہایت درجہ عزت و احترام کے جذبہ سے ہماری گردن ان مقدس سستیوں کے لئے جھکتی ہے جو دنیا کے اندر کسی زمانہ میں کسی خطہ ارض اور کسی قوم میں پیدا ہوئے اور اپنے انفاس قدیم کی برکت سے خالق و مخلوق کے رشتہ کو استوار کرنے کے لئے مبعوث ہوئے۔ یہی وہ عظیم القدر ہستیاں ہیں جنہوں نے اپنے اپنے زمانہ میں بھولے بھٹکے انسان کو زندہ خدا کی راہ دکھائی۔ جو انیت سے نکال کر حقیقی انسانیت سے روشناس کرایا اور علی قدر مراتب انسان کو اخلاق فاضلہ کے زینر سے آراستہ کیا۔ نوع انسان پر ان کا یہ بڑا احسان ہے۔ اور یہی تو یہ ہے کہ اسی طرح کے عظیم کردار کے سبب یہ بزرگان ہمیشہ کے لئے زندہ جاوید ہو گئے۔

گو کیا اقرار کرنا پڑتا ہے کہ
لَا تَفَرَّقْ بَيْنَ أَحَدٍ مِّنْ رَّسُلِهِ
کہ ہم خداوند تعالیٰ کے تمام فرستادوں میں سے کسی ایک کی بھی تفریق نہیں کرتے۔ گو کیا اسلام نے اس صداقت کو زیادہ شدت کے ساتھ ہر مسلمان کے دل میں بٹھا دیا جس کی تفصیل اوپر گزری۔ اور ہم نے بتایا کہ ہر قوم اور امت میں خدا کی طرف سے ہادی اور راہنما آئے۔ اب کون ہے جو زمانہ نامی کی سب امتوں اور اقوام کی گنتی کرے؟ اور کس کی طاقت ہے کہ ان کو شمار کرے؟ اس لئے اصولی طور پر مسلمان کو اس حقیقت مثبتہ کا اقرار کرنا پڑتا ہے کہ خدا کی طرف سے بھی اقوام و مل میں خدا کے پیار سے اور بزرگوار افراد آئے۔ اور ان سب کا مشہور کام بس یہ تھا کہ مخلوق کو خالق کے ساتھ بلا دیں۔ اور سچے خدا کی معرفت لوگوں کے دلوں میں پیدا کر کے انہیں نیک اور پارسا بنادیں۔ تانا نایت کے جہر پھینکیں اور انسان کو اس دنیا میں آنے کا مقصد حقیقی حاصل ہو۔

ہماری اس تشریح و تفصیل کے ساتھ یہ بات بھی واضح ہو گئی کہ مذہبی پیشواؤں کی عزت و تکریم کرنے کا اصول بھی وہ بنیادی نکتہ ہے جس کے ساتھ ساری دنیا سے تمام مذہبی جھگڑے اور اختلافات ختم کئے جاسکتے ہیں اور عالمگیر امن کی بنیاد پڑتی ہے۔ اور ساتھ ہی نوع انسان کی وحدت کی طرف قدم اٹھتا ہے۔ اور علیحدگی پسندی کی روح ختم ہوتی ہے۔

مذہب وہ مقدس ذریعہ ہے جس نے انوریت باری تعالیٰ پر ایمان کے ساتھ سبھی انسانوں کو ایک ہی پلیٹ فارم پر جمع کر دیا ہے۔ اس صورت میں ان کے باہمی اختلاف و اشتقاق کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ جب ہر طبقہ کے لوگ اس اہم امر کو اچھی طرح ذہن نشین کر لیں جسے اسلام نے بطور اصول پیش کیا ہے کہ تمام مذہبی پیشوا ایک ہی جوہر کے ٹکڑے تھے اور ایک ہی مجمع الافراد سے الٹا پورہ کرنے والے تھے۔ تو کوئی بھی جھگڑا باقی نہیں رہتا۔ اور سب مذہب پسند لوگ آپس میں بھائی بھائی بن جاتے ہیں۔

اخبار احمدیہ

تادیان ۲۲ شہادت (اپریل)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ ۱۷ شہادت کی رپورٹ نظر ہے کہ حضور انور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

تادیان ۲۲ شہادت۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال خیرت میں۔ الحمد للہ۔
* محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مؤخر ۲۲ شہادت کو تادیان سے اڑھائی تیلیسی و تربیتی دورے کے لئے روانہ ہو رہے ہیں۔ دیگر جماعتوں کے علاوہ خاص طور پر جماعت کیرنگ کے سالانہ جلسہ منعقد سرہمی میں شرکت فرمائیں گے۔ اس دورے سے فراغت کے بعد مالابار کانفرنس میں شرکت فرمائیں گے جو تاریخ ۱۰ مارچ ہجرت (مئی) کو منعقد ہو رہی ہے۔ اس طرح اس دورہ کے بعد مئی ماہ ہجرت (مئی) کے آخر یا ماہ احسان (جون) کی ابتدا میں واپسی ہوگی۔ اللہ تعالیٰ اس سفر کو بابرکت بنا دے۔

اسلام نے خدا تعالیٰ کو رب الٰہ المبین کے رنگ میں پیش کیا ہے۔ اور قرآن کریم کا آغاز ہوا الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ کے جامع الفاظ سے ہوا ہے جس کا ایک مطلب یہ بھی ہے کہ وہ خدا جس کی جسمانی ربوبیت کا سلسلہ تمام جہانوں میں جاری و ساری ہے، اس کا روحانی ربوبیت سے بھی کوئی زمانہ، کوئی خطہ ارض اور کوئی قوم باہر نہیں رہی۔ بلکہ اسی کی ربوبیت تمام جہانوں پر وسیع ہے۔ یہی وجہ ہے کہ نرسدان کریم نے ایک دوسرے مقام پر اس حقیقت کو پیش کیا کہ وہ دربار اور واضح الفاظ میں بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ:

وَاِنَّ مِّنْ اُمَّةٍ اِلَّا اَخْلَا فِيهَا نَبِيًّا

کہ ہر قوم اور ہر امت میں خدا تعالیٰ کی طرف سے انذار کرنے والے اور عامۃ الناس کو گندی زنجیت سے چھٹکارا دلا کر پاک و مطہر بنانے کے لئے تشریف لاتے رہے ہیں۔

مذہب اسلام نے اپنے تمام متبعین کو جملہ پیشوایان مذاہب کی عزت و احترام کا ناگہری حکم دیا ہے۔ اور احمدیہ جماعت جو نیکو اسلام کی حقیقی تصویر اور اس کے عملی پہلو کو پیش کرنے کا دعویٰ رکھتی ہے اسے اس بزرگوار جماعت کو اس لحاظ سے بھی امتیاز حاصل ہے کہ وہ ایک بڑے عرصہ سے جماعتی رنگ میں سال میں ایک دن خصوصیت کے ساتھ اس طور پر مناتی ہے جس میں ایک مشترکہ پلیٹ فارم سے مختلف مذاہب کے پیشواؤں کی سیرت و سوانح پر لیکچر دئے جاتے ہیں اور صمیم قلب کے ساتھ ان سب مقدس ہستیوں کو خراج عقیدت پیش کیا جاتا ہے۔ چنانچہ مرکزی اعلان کے مطابق یہ ایک دن ماہ رواں میں ہی مقرر کیا گیا تھا۔ اور ہر جگہ کا جماعت سے اپنی سہولت کے مطابق یہ دن منایا۔ اور آج کا یہ خصوصی نمبر بھی اسی سلسلہ کی ایک کڑی ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ یہ وہ عملی طریق ہے جس کے ذریعہ مختلف فرقوں اور مختلف النوع مذہبی مکاتب فکر کے افراد میں باہمی محبت اور الفت کو بڑھایا جاسکتا ہے۔ اور یہ وہ مفید ذریعہ ہے جس کے افادگی پہلو کو کبھی کوئی لوگوں نے سراہا ہے۔

ہوا۔ مگر خدا کی ذات اور اس کے ساتھ انسان کا تعلق پیدا کرانے والوں کی ماسخی کے لحاظ سے کبھی مذاہب ایک ہی نوع کی تقسیم رکھتے ہیں۔ پس اس نکتہ پر سب اہل مذاہب کا جمع ہو جانا موجب برکت ہے۔ جیسا کہ اوپر بیان ہوا ایک مسلمان سچے دل سے دنیا کے تمام دیگر مذاہب کے پیشواؤں کو اسی طرح قدر اور احترام کی نگاہ سے دیکھتا ہے جس طرح وہ اپنے بزرگوں کو۔ اسلئے وہ دوسرے مذاہب کے ماننے والوں سے بھی اسی طرح کے جذبات کے اظہار کی توقع رکھتا ہے۔ تا وہ پُر امن ماحول تیار ہو جس کے لئے اس وقت دنیا ترس رہی ہے۔ اور یہی وہ بیش قیمت نصیحت ہے جس کی ہر زمانہ کے مذہبی پیشوانے اپنے ماننے والوں کو تسلیم دی ہے۔ اور قرآن کریم نے بھی ان کے اس پیغام اور کردار کے سبب سَلَامًا عَلٰی الْمُرْسَلٰتِ کے مبارک الفاظ کے ساتھ انہیں یاد کیا ہے۔ اسلئے اوہم سب مل کر کہیں۔

پیشوایان مذاہب زندہ باد۔

اور یہی وہ نعرہ ہے جس کی اس وقت دنیا کو بے حد ضرورت ہے۔

عزت و تکریم کیرنگ کا سالانہ جلسہ:

موضوع ۲۳ ہجرت (مئی) ۱۳۸۹ھ کو منعقد ہو رہا ہے۔ جماعت کی خواہش کے پیش نظر میں اس مرتبہ بھی انشاء اللہ اس جلسہ میں شرکت کروں گا۔ ہندوستان کی جملہ جماعتوں خصوصاً اڑیسہ کی جماعتوں کے احباب کو چاہیے کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس جلسہ میں شرکت ہو کر اس جلسہ کو کامیاب بنائیں۔
خواجہ مسدق احمد ناظر دعوت و تبلیغ تادیان۔

مذہب اسلام جو زمانہ کے لحاظ سے تمام دیگر مذاہب کے بعد آیا۔ وہ اپنے مبارک نام کا طرح ہی واقع صلح و اشرافی کا مذہب ہے۔ اس کی بنیادی تعلیمات میں سے ایک بڑی تعلیم اس نوع کی بھی ہے کہ وہ اپنے باخنے والوں کے لئے اس بات کا پابند قرار دیتا ہے کہ ایک مسلمان جس طرح اپنے بزرگوں کی عزت و تکریم کرتا ہے اسی طرح وہ دیگر مذاہب کے پیشواؤں کو عزت اور احترام کے ساتھ یاد کرے۔ اس بارے میں اسلام نے اس قدر زور دیا ہے کہ کبھی مسلمانوں

تہنکات

ہادی کا مسلم علی اللہ علیہ وسلم کی پکیزہ تہنکات

انراقم حضرتنا اقدس المصلح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ

توحید الہی

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو صفات خدا تعالیٰ کی بیان کی ہیں وہ ایسی ہیں کہ ایک طرف تو عقل انسانی ان سے تسلی پا جاتی ہے۔ دوسری طرف وہ ایک غیر محدود اور قادر اور خالق ہستی کے بالکل شایان شان ہیں۔ آپ ایک طرف تو خدا تعالیٰ کو تمام مادی قیدوں اور ظہوروں اور جلووں سے پاک ثابت کرتے ہیں اور اس کی توحید پر اس قدر زور دیتے ہیں کہ تمام آلائشوں اور نقصوں سے اسے پاک قرار دیتے ہیں۔ اور دوسری طرف اس کی بجزت اور اپنی مخلوق کو اعلیٰ درجہ کے مقامات تک پہنچانے کی خواہش کو ایسے واضح طور پر ثابت کرتے ہیں کہ انسانی دل بجزت سے بھر جاتا ہے۔ اور عقل مطمئن ہو جاتی ہے۔ مگر آپ اسی پر بس نہیں کرتے آپ اس اصل کو دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں کہ وہ امور جن پر ایمان لانا انسان کی نجات کے لئے ضروری ہو ان پر ایمان لانے کی بنیاد صرف عقلی دلیل پر نہیں ہونی چاہیے بلکہ مشاہدہ پر ہونی چاہیے تاکہ دل شکر و شہ کے احتمال سے بھی پاک ہو جائے اور آپ اس امر پر زور دیتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی صفات اس کے خاص بندوں کے لئے ایسے خاص رنگ میں ظاہر ہوتی رہتی ہیں کہ ان کے معجزانہ ظہور کو دیکھ کر انسان کا دل یقین کی آخری کیفیات سے لبریز ہو جاتا ہے۔

ملائکہ کی صفات

ملائکہ کے متعلق جہاں ایک طرف آپ نے ان لوگوں کے خیالات کو رد کیا ہے جو ان کے وجود ہی کے شکر میں وہاں ان لوگوں کے خیالات کو بھی رد کیا ہے جو انہیں بادشاہی درباروں کی حیثیت میں پیش کرتے ہیں۔ اور بتایا ہے کہ ملائکہ نظام عالم کے روحانی اور جسمانی سلسلہ میں اسی طرح ضروری وجود ہیں کہ جس طرح دوسرے نظر آنے والے اسباب۔ وہ ایک مادی خدا کے دربار کی رونق نہیں ہیں بلکہ ایک غیر مادی خدا کے اس کام تکوین کی پہلی کڑیاں ہیں۔ اور روحانی اور جسمانی سلسلے پوری طرح ان پر قائم ہیں۔ اور جس طرح بنیاد کے بغیر عمارت نہیں ہو سکتی۔ اسی طرح ملائکہ کے بغیر کائنات کا وجود ناممکن ہے۔

قانون قدرت کیا ہے؟

آپ نے قانون قدرت کو ایسا قریب الفہم کر دیا کہ مادی عقل و اسباب کا دیکھنے والا انسان خدا اور عقلی موجبات کی مرشد کافی کرنے والا فلسفی اور روحانی اثرات پر نگہ رکھنے والا صوفی اور موٹی موٹی باتوں سے نتیجہ نکالنے والا عامی یکساں طور پر تسلی پا گیا۔ ہر اک نے اسے اپنے اپنے نقطہ نگاہ سے دیکھا، غور کیا اور اطمینان کا سانس لیا۔ اور پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دعویٰ کی تصدیق کر دی کیونکہ مختلف ہلوؤں سے غور کرنے کے بعد جیسے ایک ہی

ثابت ہے کہ جس قدر بھی مذاہب ہیں وہ کسی نہ کسی رنگ میں ان امور پر ایمان لانے کو ضروری سمجھتے ہیں اور کسی نہ کسی نام کے نیچے ان امور کو اپنے عقائد میں شامل رکھتے ہیں۔ خواہ تشریحات میں کس قدر ہی اختلاف کیوں نہ ہو۔ پس جو شخص بھی ان امور پر ایمان لانے کو ہمارے لئے آسان کر دیتا ہے اور ہمیں ایسے مقام پر کھڑا کر دیتا ہے کہ جس جگہ کھڑے ہو کر ان امور کا گویا ایسا مشاہدہ ہو جاتا ہے کہ اس کے بعد کسی شک کی گنجائش ہی نہیں رہتی۔ وہ نبوت کے کام کو اپنے کمال تک پہنچا دیتا ہے۔

صفات الہی کا بیان

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات پر جب ہم غور کرتے ہیں اور آپ کے کام کو جب ہم دیکھتے ہیں تو ہمیں صاف نظر آتا ہے کہ مذکورہ بالا کام کو آپ نے ایسے بے نظیر طریق پر کیا ہے کہ اس کی مثال اور کہیں نہیں ملتی۔ خدا تعالیٰ کے وجود کے متعلق سب سے پہلی چیز اس کی صفات کا بیان ہے۔ ایک غیر محدود ہستی ہونے کے لحاظ سے وہ اپنی صفات ہی کے ذریعہ سے سمجھا جا سکتا ہے۔ اگر کوئی شخص صفات الہیہ کو اس طرح بیان نہیں کرتا کہ ایک طرف تو اللہ تعالیٰ کی عظمت و دلنشین ہو اور دوسری طرف عقل ان کا اس حد تک اور آگے کرے کہ جس حد تک تک کہ ان کا سمجھنا انسانی عقل کے لئے ممکن ہو، وہ ہرگز خدا تعالیٰ تک بندوں کو پہنچانے میں کامیاب نہیں ہو سکتا۔

اب ہم دیکھیں کہ ان کاموں کے مطابق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کیسے ثابت ہوتے ہیں؟

نبی کا پہلا کام آیات سنانا

پہلا کام نبی کا آیات کا سنانا بتایا گیا ہے۔ آیت کے معنی عربی زبان میں عبرت اور دلیل کے ہوتے ہیں جو چیز کسی اور چیز کی طرف رہنمائی کرے وہ آیت ہے۔ پس آیات کے سنانے کا یہ مطلب ہوا کہ ایسی باتیں بتائیں جو امور غیبیہ پر ایمان لانے کا موجب ہوں۔ کیونکہ امور غیبیہ ایسے امور ہیں کہ انسان ان تک خود نہیں رسائی پاسکتا۔ خدا تعالیٰ کا وجود سب سے مقدم ہے بلکہ ایک ہی حقیقی وجود ہے مگر وہ اس قدر ورا والورا ہے کہ اس تک پہنچنا انسانی طاقت سے بالا ہے۔ اس تک پہنچنے کا ذریعہ محض وہ دلائل اور براہین اور وہ عرفان اور مشاہدہ ظہور صفات الہیہ ہو سکتا ہے جو ہمیں اس کے قریب کرنے اور اس کے وجود کے متعلق ہمارے دہنوں میں کوئی شک باقی نہ چھوڑے۔ یہی حال قانون قدرت کے ظہور کا اور ملائکہ کا اور رسالت کا اور کلام الہی کا اور بعثت بعد الموت کا ہے۔ ان میں سے ایک چیز بھی ایسی نہیں کہ جس کی سمجھ انسان کو براہ راست ہو سکتی ہو۔ بلکہ ان میں سے ہر اک شے ایسے دلائل کی محتاج ہے جو ہمیں روحانی اور عقلی طور پر ان کے قریب کر دیں۔ ان سے ہمیں ایسا اتصال بخش دے کہ گویا ہم نے انہیں اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا۔

اہم مضامین پر اخبار میں قلم اٹھانے کے یہی معنی ہوا کرتے ہیں کہ ان کے کسی ایک پہلو پر روشنی ڈال دیا جائے۔ ورنہ جو مزاجین کہ سینکڑوں صفحات کے محتاج ہیں انہیں ایک دو صفحات میں۔ لے آنا یقیناً انسانی طاقت سے بالا ہے۔ میں بھی مذکورہ بالا مضمون کے متعلق جو اپنی تفصیلات کے لئے بیسیوں جلدات کا محتاج ہے بلکہ پھر بھی ختم نہیں ہو سکتا یہی طریق اختیار کروں گا۔

خدا تعالیٰ کا کلمہ

بیار خدا تعالیٰ کا کلمہ ہوتے ہیں اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے قل لو کان البحر مداداً الکلمات رقی لکنفد البحر قبل ان تنفد کلمات رقی ولو جئنا بحملاً ممدداً (کہف) تو کہہ دے کہ اگر سمندر سیاہی بن جائیں اور ان سے میرے کلمات کی توضیح اور تشریح کی جائے تو سمندر ختم ہو جائیں گے مگر میرے کلمات کے کمالات کا بیان ختم نہ ہوگا۔ خواہ اسی قدر سیاہی ہم اور بھی کیوں نہ پیدا کر دیں۔ غرض نبوت کا مضمون تو ایک نہ ختم ہونی والا مضمون ہے۔ مگر موقع کے لحاظ سے اس کا ایک قطرہ پیش کیا جا سکتا ہے

نبی کے کام

قرآن کریم نے نبی کے چار کام مقرر فرمائے ہیں جیسا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعائیں اس کا اشارہ ہے۔ ان کی دعا قرآن کریم میں یوں نقل ہے ربنا والبعث فیہم رسولاً منهم یتلووا علیہم آیتک ویعلمہم الکتب والحکمۃ ویزکیہم اناک انت العزیز الحکیم (بقرہ ۱۵۶) اے ہمارے رب اہل مکہ میں ایک عظیم الشان رسول بھوث فرما جو انہیں میں سے ہو اور ان کو تیرے نشانات سنائے اور انہیں کتاب اور حکمت کی باتیں سکھائے اور انہیں پاک کرے۔

ایک سرسری نگہ ڈالنے سے معلوم ہو سکتا ہے کہ نبی کے کاموں کا ایک بہترین نقشہ ہے جو اس دعا میں حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کھینچ دیا ہے۔ نبی کا کام (۱) اللہ تعالیٰ کی آیات کا سنانا (۲) کتاب کا سکھانا (۳) حکمت کی باتوں کی تعلیم دینا اور (۴) لوگوں کے نفوس کو پاک کرنا ہے جیسا اس سے زیادہ مختصر الفاظ میں کوئی اور نقشہ نبی کے کاموں کا کھینچا جا سکتا ہے؟ او

فصل انبیاء کرام علیہم السلام

ان حضرت مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام

Table with 2 columns listing names of prophets and their descriptions. Includes names like ہر رسول کے آفتاب صدق بود، ہر رسول سجائی کا سورج تھا، ہر رسول دین کو پناہ دینے والا سایہ تھا, etc.

نیچر نکلے تو اس نتیجہ کی محنت میں کوئی شک باقی نہیں رہتا۔

رسالت اور کلام الہی کی ضرورت

اپنے رسالت اور کلام الہی کی ضرورت کو قانون قدرت کی مثالوں سے ثابت کیا۔ وہ خدا جس نے جسمانی آنکھ کیلئے سورج کو پیدا کیا ہے کس طرح ممکن ہے کہ روحانی آنکھ کو کام کے قابل بنانے کے لئے اس نے روحانی سورج اور روحانی نور نہ پیدا کیا ہو۔ حالانکہ جسمانی آنکھ کا تعلق تو ایک محدود عرصہ کے ہے۔ لیکن روحانی بینائی کا اثر انسان کی تمام آئندہ زندگی پر ہے خواہ اس دنیا کی ہو خواہ آگے جہاں کی۔

بعثت با بعد الموت

بعثت با بعد الموت کے متعلق بھی آپ نے مختلف پیرایوں سے بحث کی اور ایسے رنگ میں اسے پیش کیا کہ وہ ایک خالص علمی مسئلہ کی بجائے ایک عملی مسئلہ بن گیا۔ انسانی اعمال ایک زبردست جزاء کے طالب ہیں اور وہ جزاء اس امر کی منتظر ہے کہ اسے دو سروں کی بگڑ سے بچھری رکھا جائے۔ کیونکہ اس عظیم الشان جزاء کے ظاہر ہوجانے پر انسانی اعمال اختیار ہی نہیں رہیں گے بلکہ ایک رنگ میں غیر اختیاری ہو جائیں گے۔ عالم آخرت ایک نئی دنیا نہیں ہے بلکہ اسی دنیا کا ایک تسلسل ہے جس میں مادیات کے اثر سے آزاد ہو کر انسانی روح اسی راستہ پر بلا رک ٹوک چلنا شروع کر دیتی ہے جو اس نے اپنے اعمال کی داغ بیل ڈال کر اپنے لئے تیار کیا تھا۔ خدا تعالیٰ ایک عظیم عقوبت سے پر بادشاہ نہیں ہیں ان کی عقوبات کے تقاضے نے انسان کو پیدا کیا تھا اور وہی صفات اس امر کی متقاضی ہیں کہ انسان آخر کار اپنے مقصد کو پایا جائے اور کوئی پہلے اور کوئی پیچھے آخر اس وجود سے پیوست ہو جائے جس وجود کی رحمت اسے عالم وجود میں لائی تھی۔

غرض ہر ایک جتنی مشابہت جو ہر ایمان کی بنیاد تھی وہم اور شک کے بادلوں سے نکال کر ایک چمکتے ہوئے سورج کی روشنی کے نیچے اپنے رکھ دیا تاکہ ہر شخص اپنی عقل کی آنکھ سے اسے دیکھ سکے اور اپنے روحانی اوراک سے اسے چھو سکے اور وہم اور دوسوہ سے نکل کر یقین اور اطمینان حاصل کر سکے۔

نبی کا دوسرا کام - تعلیم کتاب

دوسرا کام نبی کا تعلیم کتاب ہے۔ اس کام کو بھی آپ نے ایسے رنگ میں پورا کیا ہے کہ کسی اور وجود میں اس کی مثال نہیں ملتی۔ آپ نے سب سے آواز تیرا کیا کہ شریعت ایک نفل ہے۔ انسان اپنی ذمہ داری اور آخری زندگی کی بہتری کے لئے اس امر کا محتاج ہے کہ خدا تعالیٰ خود اس پر اپنی مرضی کا اظہار کرے تاکہ اس روحانی سفر میں جس کے لئے انسان کو پیدا کیا گیا ہے۔ اس کے کاموں کی بنیاد شک و وہم پر نہ ہو

بلکہ یقین اور وثوق پر ہو۔ شریعت ایک بوجھ نہیں جو آگے ہی بوجھ سے دبے ہوئے انسان کو پکڑنے کے لئے اس کے سر پر رکھ دیا گیا ہے۔ وہ کسی سزا کا نتیجہ نہیں۔ بلکہ محبت کے تقاضے کے ماتحت اس کا نزول ہوا ہے اور ان معنی گڑھیوں اور بکرم پکڑ کھانے والے موٹوں اور سر بلند اور برہمی پہاڑیوں اور نیز اور سرخت سے بہنے والی ندیوں اور صدمے جھکی ہوئی شاخوں اور کانٹے دار جھاڑیوں اور گندگی اور مہلے کے ڈھیروں سے مطلع کر نیکی کے لئے اتاری گئی ہے جو اس کے سفر میں انسان کے لئے تکلیف کا موجب اور اسے اس کے سفر کو باہم طے کرنے سے محروم کر دینے کا باعث ہو سکتی ہیں۔ وہ نہ مزا ہے نہ امتحان بلکہ رہنا ہے اور ہدی۔ اس کا کوئی حکم خدا تعالیٰ کی شان کو بڑھانے والا نہیں بلکہ ہر ایک حکم انسان کی اپنی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے ہے۔

عالم شریعت

آپ نے دنیا کے سامنے یہ ایک نیا طریق پیش کیا کہ شریعت عالمگیر ہونی چاہیے اور اس میں مختلف طبائع اور مختلف طاقتوں کا لحاظ رکھا جانا چاہیے جو کتاب کے مختلف طبائع اور مختلف طاقتوں کا لحاظ نہیں کرتی وہ گویا دنیا کے ایک حصہ کو نجاست پانے سے بالکل محروم کر دیتی ہے اور اس طرح خود اس غرض کو محروم کر دیتی ہے جس کے لئے اسے دنیا میں بھیجا گیا تھا۔

شریعت کے دواہم امور

تیسرا اصل کتاب کی تعلیم میں آپ نے یہ مد نظر رکھا کہ شریعت کے لئے ضروری ہے کہ وہ دواہم ضروریات کو پورا کرے۔ ایک طرف تو اس میں ان تمام ضروری امور کے متعلق ہدایت ہو جس کا مذہبی اور حافی اور اخلاقی ترقی کے ساتھ تعلق ہے اور دوسری طرف انسان کی ذہنی ترقی کے لئے اس میں گنجائش ہو اور وہ انسانی دماغ کو بالکل جامد بنا کر اس میں سڑاؤ نہ پیدا کرے۔ ان دواہموں کے ماتحت آپ نے ان دو خطرناک راستوں کو بند کر دیا جو حقیقی روحانیت کو تباہ کرنے کا باعث بن جایا کرتے ہیں یعنی اباحت کے راستہ کو بھی جو انسان کے روحانی مفاد کو مادی لذت کی قربان گاہ پر قربان کر دیا کرتا ہے۔ اور تقلید جامد کے راستہ کو بھی جو انسانی دماغ کو ایک بڑے ہوئے تالاب کی طرح بنا کر ان بدلوں کا مرکز بنا دیتا ہے جو نشوونما کی تمام قابلیتوں کو جلا کر رکھ دیتی ہیں۔

نبی کا تیسرا کام - تعلیم حکمت

تیسرا کام نبی کا تعلیم حکمت ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کام میں بھی ایک منظر مثال قائم کی ہے۔ آپ ہی وہ پہلے شخص ہیں جنہوں نے باوجود خدا تعالیٰ کی عظمت اور قدرت کے منظر اظہار کے اس

امر پر بھی زور دیا ہے کہ خدا تعالیٰ کے قادر ہونے کے یہ معنی نہیں کہ وہ جو چاہے حکم دے اور کچا کوس کی دھیر دریافت کرنے کی مجال نہ ہو۔ وہ اگر قادر ہے تو معنی ہی ہے کسی حکم میں خود اس کا اپنا فائدہ منظر نہیں ہونا۔ اور پھر وہ حکیم بھی ہے وہ کوئی سنگ نہیں تیا جس میں کوئی حکمت نہ ہو۔ پس کس تعلیم کے خدا تعالیٰ کی طرف منسوب ہونے کے یہ معنی نہیں کہ اس کی جزئیات تمام حکمتوں سے اور اس کے احکام تمام علتوں سے غالی ہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ کی طرف کی بات کا منسوب ہونا ہی اس امر کا ضامن ہے کہ وہ بات ضروری حکمتوں پر اور مقاصد عظیم سے وابستہ ہے اور وہ حکیم اور عظیمی ہستی اس کا حکم کیوں دیتی؟ اس اصل کے ماتحت آپ نے اپنی تمام تعلیم کی حکمتیں ساتھ ساتھ بیان فرمائی ہیں۔ ہر ایک بات جبر کا حکم دیا ہے اس کے ساتھ بتایا ہے کہ اس کے کون سے کیا فوائد ہیں اور اس کے نہ کرنے کے کیا نقصانات ہیں اور ہر ایک بات میں سے روکا ہے اس کے ساتھ ہی بتایا ہے کہ اس کے نہ کرنے سے کیا نقصانات ہیں اور اس کے نہ کرنے میں کیا فوائد ہیں۔ پس آپ کی تعلیم پر عمل کرنا والا اپنے ذہن میں ان نقیضات نہیں محسوس کرتا بلکہ ایک جوش اور خوش محسوس کرتا ہے اور جبر سمجھتا ہے کہ شیخ جو حکم دیا گیا ہے اس میں بھی میرا حصہ ہے اور دنیا کا عموماً فائدہ ہے اور جس امر سے چھوڑ دیا گیا ہے اس میں بھی میرا خصوصاً اور دنیا کا عموماً فائدہ ہے اور یہ نشانت اس کے اندر ایک ایسی خوشگوار تبدیلی پیدا کر دیتی ہے کہ شریعت پر عمل کرنا اسے ناگوار نہیں گزرتا بلکہ وہ اس پر عمل کرنے کو ایک ضروری فرض سمجھتا ہے اور اسے ایک جتنی نہیں خیال کرتا بلکہ ایک عظیم الشان رحمت خیال کرتا ہے۔

نبی کا چوتھا کام - تزکیہ نفس

چوتھا کام ایک نبی کا تزکیہ نفس ہے۔ یعنی لوگوں کے دلوں کو پاک کرنے کے ان کے اندر ایسی قابلیت پیدا کرنا کہ وہ خدا تعالیٰ سے اتصال حاصل کر سکیں اور اس کے فیوض کو اپنے نفس میں جذب کر کے بقیہ دنیا کیلئے اس کے منظر اور اس کی قدرتوں کی جلوہ گاہ بن سکیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کام کو اس حسن طریق پر پورا کیا ہے کہ دوست تو دوست آپ کے دشمن بھی اس کام کے فائل ہیں۔ جس ملک میں آپ پیدا ہوئے اور جس قوم کے آپ ایک فرد تھے اس کی جو حالت تھی وہ دنیا سے پوشیدہ نہیں خود اس زمانہ کی عام حالت بھی اچھی نہ تھی۔ عرب جو آپ کا ملک تھا اس کے سوا دوسرے ممالک بھی مذہبی، اخلاقی، علمی اور عملی حالت میں اچھے نہ تھے۔ گویا ایک رات جتنی جبر و نیا برہمی ہوئی تھی اول تو پہلے مذہب کی پاک تعلیموں کو ہی لوگوں نے بگاڑ دیا تھا دوم جو کچھ پہلی تعلیموں میں سے موجود تھا اس پر بھی عمل نہ تھا مذہب تو ایک بالا چیز ہے معمولی انسانیت بھی

مردہ ہو چکی تھی۔ اور شرافت مفقود ہو رہی تھی۔ شرک و بدعت اور گندی رسوم ایک دوسرے کا حتی کار بنا۔ فتنہ و فحش و ظلم قبل و عارت نے شرفی اور بے حیائی۔ جہالت و سستی۔ کجماہرین۔ تفرقہ۔ شراب خوردگی۔ بھڑے بازی۔ کبر خود پسندی۔ غرض ہر ایک عیب اس وقت موجود تھا اور اس کے مقابل کی ہر ایک نیکی مفقود تھی۔ یہاں تک کہ بدی کا احساس بھی مٹ گیا تھا۔ اور اس کے از نکاب پر بجائے شرمندگی محسوس کرنے کے فخر کیا جاتا تھا۔ اس زمانہ میں پیدا ہو کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس قوم کو اپنی تربیت کیلئے چنا۔ جو اس ماریک زمانہ میں کبھی سب قوموں سے گنہ اور بدی میں بر طبعی ہوتی تھی۔ نظام حکومت اس کے اندر اس قدر مفقود تھا کہ اسے سب سے زیادہ خرابی لاکر کر تبت بر تھا۔ اس قوم کے اندر اپنی پاکیزگی کی روح آپ نے چھوٹی شریعت کی جھلک کا قاعدہ ہے جس چیز کو جی نہ چاہے انسان اس کا مقابلہ کرتا ہے۔ لوگوں نے آپ کا مقابلہ شروع کیا اور سخت ہی مقابلہ کیا مگر آپ استقلال اور صبر سے اپنا کام کرتے چلے گئے اور لوگوں کی مخالفت کی کچھ بھی نہ کیا۔ کی۔ ماریں کھائیں گالیاں سنیں طعنے سب سے بگڑا۔ پھر بدعت کیا مگر دنیا کی گراہی کو برداشت نہ کیا۔ آخر ایک ایک کر کے لوگوں کے دلوں پر فتح پائی شروع کی۔ ساہا سال تک یہ مقابلہ جاری رہا۔ بڑے بڑے قوی دل، دل پار گئے مگر آپ سے دل نہ ہارا۔ جس طرح پانی پہاڑوں کی چوٹیوں پر سے بہتے بہتے نرمی سے ملامت سے اپنا راستہ نکال لیتا ہے اور آخر ایسی نشیب والی جگہیں پیدا کر لیتا ہے جن پر وہ آسانی کے ساتھ بہ سکے اسی طرح آپ نے اپنے نیک نمونہ سے اور موثر وعظ سے دنیا کی اصلاح کا کام جاری رکھا یہاں تک کہ وہ دن آ گیا کہ پاکیزگی اور طہارت کی خوبی کے دل سے قائل ہو گئے تھے حافی مردوں نے اپنے اندر ایک نئی روح۔ سوسے ہوئی نے تمازت آفتاب۔ بیماروں نے صحت آثار اور کمزوروں نے ایک طاقت کی لہر اپنے اندر محسوس کرنی شروع کی۔ دنیا کا نقشہ ہی بدل گیا۔ جہاں ظلم اور تعدی کی حکومت تھی وہاں عدل اور انصاف کا دور دورہ ہو گیا۔ جہاں جہالت کے بادل چھا رہے تھے وہاں علم کا سورج چمکنے لگا۔ جہاں بردت اور جوڑھے جیسے تھے وہاں عمل اور سعی کی گرم بازاری ہو گئی۔ نسل انسانی نے سانس لیا۔ کر دت بدلی اور اٹھ کر کھڑی ہو گئی۔ اس معجزانہ تغیر پر نظر ڈالی جو محمد رسول اللہ کی بے نسیر آمد و ہجرت نے پیدا کر دیا تھا۔ اور بے اختیار ہو کر چلا اٹھی کہ بیشک تو نبی ہے بلکہ نبیوں کا سردار۔ انہما صل علی محمد و علی آل محمد کما صل علی آل ابراہیم و علی آل ابراہیم انہما حمید حمید۔ واخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین۔

خاص سطر
مرزا محمود احمد
(منقول از "فضل" قائم النبیین نمبر مجریہ ۳۹)

حضرت مرزا غلام احمد دہلوی جماعت احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام

از مکرم پروفیسر فیض احمد صاحب گجراتی سیکرٹری ہشتی مقبرہ قادیان

دنیا کے ہاں ہر قسم کے منگوائی سے دور ایک زاویہ گنتی اور گوشہ تنہائی میں بیٹھے عبادت و ریاضت کرتے کرتے جزو مسجد بن جاتے ایک قافی اشد اور قافی الرسول شخص کو اشد تعالیٰ فرماتا ہے "میں تیری تبلیغ کو زمین کے کنارے تک پہنچاؤں گا"

"خدا تیرے نام کو اس روز تک جو دنیا منتقل ہو جائے عزت کے ساتھ قائم رکھے گا اور تیرا دوست کو دنیا کے کناروں تک پہنچا دے گا"

جس مکتب کیجئے عزت کے یہ اہتمام پرے ہی کی شہرت تو اس کے گھر کی چاندنی پوری جا بھی نہیں ہے گھر سے باہر ایرونی دنیا میں شہرت ہونا تو بہتہ بدرقی بات ہے۔ اور پھر اشد تعالیٰ جس شخص کو اس کی تبلیغ کے "دنیا کے کناروں" اور زمین کے کناروں تک پہنچا دینے کی پُر شوکت بشارت دے رہا ہے اسے تو یہ بھی نہیں معلوم کہ دنیا کے کنارے ہیں کہاں تک!

اس زمانہ کی ایک کیفیت تو یہ ہے کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ کے والد ماجد حضرت مرزا غلام مرتضیٰ صاحب کی بیوی کا کوئی سگورا نہ ہو سکتا جو عاقبت کا وسیلہ ہے۔ آپ کا ایک چھوٹا بیٹا بھی ہے مگر اسے کبھی دیکھا نہیں، حضرت مرزا غلام مرتضیٰ صاحب فرماتے ہیں ہاں اگر تو ہے مگر وہ تو مسیبت پر ہے اور وہ تازہ شادی شدہ وہیوں کی طرح بہت ہی شرمیلی طبیعت رکھتا ہے۔ اسے دیکھا ہی نہ ہو مگر کسی کو نے میں جا کر دیکھا ہے۔

اس زمانہ کی دوسری کیفیت یہ ہے کہ عالم اسلام پر ایک جوہ طاری ہے۔ اور اہل اسلام اپنی علمی اور عدم تنظیم کے باعث انتہائی پستی اور بابوسی کا شکار ہیں۔ بابوسی بھی اس قدر کہ مولانا حالی نے مسلمانوں کو ایک وفات یافتہ قوم قرار دے کر ایک مرتبہ بنام "مد جزو اسلام" لکھ دیا تھا۔ اس زمانہ کی تیسری کیفیت یہ ہے کہ اعلیٰ اسلام نے اسلام کو جبرے جانے اور مسلمانوں کوئی الواقع مردہ قوم گردان کر اپنے حلقوں کو تیز تر کر دیا تھا اور اس کا

کے ساتھ کہ اسلام بس آخری سانسیں لے رہا ہے۔ اور چندوں کا مہمان ہے۔ ان غیر معمولی، نامساعد اور سرسختی انداز حالات میں، اسلام کی سرزندگی کے لئے کوئی کوشش یا دعوے کرنا مہذب کسی ایسے ہی شخص کا کام ہو سکتا تھا جو محمد رسول اشد علیہ وسلم کے فیضانِ نبوت سے فیضیاب اور اشد تعالیٰ کی حاصل نسیں تائیدات کا حامل ہوتا

چنانچہ انفرادی طور سے اسلام اور اہل اسلام کو صفحہ بگیتی سے یکسر نیست و نابود کر دینے کے بلند بانگ دعووں کی گونج کے درمیان دنیا نے ایک غیر متوقع، فوجی اور پر شوکت آواز سنی ہے

اک بڑی مدت سے دی کو کفر تھا کھانا تھا اب یقین سمجھو کہ آسے کفر کے کھانے کے دن قادیان کی گھنٹا سی بستی سے اٹھنے والی یہ آواز گنبد سپہ سے نکلا کہ نہ ہی دنیا کی فضاؤں میں ایک تپک بیا کر گئی۔ اور دنیا کے دور واز گوشوں تک اس کی بازگشت تھی تین، اسلام کے ایک صلحہ اور چنانچہ بن گئی۔ اور اس کے وہ سلسلے کے طور پر کچھ حق میں اور کچھ حجاب آواز میں سنائی دینے لگیں۔

۱۔ وہ لوگ جو مسلمانوں کی پستی کے بارے میں غمگین اور سانس لیتے اور دل کی لہریں لہا رہے یہ چاہتے تھے کہ کوئی جیلاختر نہ ہو اور اشد تعالیٰ کی تائید و نصرت کا محور ہو کر کھڑا ہو اور اہل اسلام کے جسد بے جان میں پھر سے نئی روح ڈال کر قوم باذن اشد کا زندگی بخش فرما دے اور جیلاخترین اسلام کے حلقہ نامک مزارع کو خاک میں ملا کر اسلام کو پھر قرن اول کی سر بندوں سے بھنک کر دے۔ وہ اس آسانی آواز سے سنتے ہی بے اختیار کہہ اٹھے ہے

ہم غریبوں کی بے تہیہ یہ نظر تم مسیحا بنو خدا کے لئے

۲۔ وہ لوگ جو اسلام کو صفحہ دنیا سے حریف غلطی طور پر مٹا ہوا دیکھنے کے لئے کوشاں اور آرزو مند تھے، انہوں نے کہا یہ آواز تو ایک دیوانے کی ٹرے کی آواز ہے کچھ نہیں۔ اور مرزا صاحب تو یہ کہہ رہے ہیں کہ میرے خدا نے مجھے مخاطب کر کے

فرمایا ہے کہ خدا تیرے نام کو اس روز تک جو دنیا منتقل ہو جائے عزت کے ساتھ یاد رکھے گا۔

لیکن میرا "خدا کہتا ہے چند روز تک قادیان میں نہایت فتنہ و غوغا کے ساتھ کچھ مدت کے لئے گا پھر مدد ملے گی ہو جائے گا۔"

اور پھر بڑی تعجب کے ساتھ یہ کہا کہ مرزا صاحب کو تو ان کے خدمتے یہ کہتے ہیں کہ میں "تیری دعوت کو دنیا کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔"

مگر میں کہتا ہوں کہ "جب خود محمد صاحب کی یہ آواز پوری نہ ہوئی تو آپ کس بانی کی مدد کیا کرتے ہیں؟"

رکھتے آریہ سفر ہوتا ہے وہ

۳۔ پھر وہ لوگ جو نئے اسلام کے نئے نئے بانیانیت پر ایشیت سے سجادہ نشین ہوئے پیری مریدی جن کا پیشہ تھا اور جو اسلام کو اپنی جائز سمجھتے تھے وہ بھی ختم ہو کر میدان میں آئے۔ اس لئے انہوں نے کہ وہ اسلام کی سرزندگی کے لئے بلند ہوئے انی اس آواز کی حمایت کریں بلکہ اس کے لئے کہ وہ ایسار کے شانہ نشین نہ ہوں کہ اس آواز کو دباویں۔ کیونکہ وہ آواز ان کی جائز اور اجارہ دار ہی ماہیت ہے جا کے شرارت تھی۔

چنانچہ ان لوگوں نے حضرت مرزا صاحب کے خلاف ایک مخدہ محاذ قائم کر کے اب سے پہلے تو آپ کے خلاف کفر کا فتویٰ جاری کیا۔ اور اس محاذ کے کونے کونے پنجاب اور ہندوستان کے دوسرے علاقوں میں پھیر کر شاہرہ مدار کے دستھا کر دئے اور اس فتنے کی وسیع پیمانہ پراشانت کر کے بڑے عزم و جذبہ سے سمجھے گئے وہ مخفیہ نائواں آواز بالکل دب گئی ہے۔

دوسرا کارنامہ ان علمائے اسلام نے یہ انجام دیا کہ اس آواز پر لبیک کہہ کر جماعت احمدیہ میں شالی ہونے والے ہر شخص کو کافر گردن زدنی قرار دے دیا۔ بلکہ یہاں تک کہہ دیا کہ جماعت احمدیہ

میں داخل ہونے والے کسی شخص کو کسی بھی مسجد میں داخل ہونے کی اجازت نہ ہوگی۔ اور یہ کہ جو شخص اس پریت قبول کرے اس کی بیوی کو از خود علانی واقع ہو جائے گی۔ اور پھر ان معاملات میں شدت لے کر یہ رنگ اختیار کیا کہ اہل اسلام کے قبرستانوں میں جماعت احمدیہ کے مہربوں کو دفن کرنے کی نہ صرف شدید ممانعت کر دی گئی بلکہ احمدی جب اپنے کسی وفات یافتہ آدمی کو دفن کر کے آتے تو انکی بیع میں اس کی کوشش کو قہر سے نکال کر ہا ہر چہنگ بریا جان اور کتے اور گدھ لاشوں کو لڑتے بستے۔ گویا جماعت احمدیہ میں شالی ہونا واقعی شرارت سے سنگ پاؤں گزارنا تھا۔ اور اسے اپنی ایک موت واپد کرنا تھا۔ سکتے ہی اسے ہونا گئے وہ خوش قسمت ہو کر مہربوں سے کسے زمانہ میں جیلاختر احمدیت کی طرف سے جیلاختر کی دہکائی ہوئی بیچیموں پر چڑھ کر اور جہاں کھٹ ہو کر احمدیت قبول کیا۔

یہ حالات سننے سے جب اسلام کی اشد قادیان کی آواز قادیان کی منڈی بستی سے بلند ہوئی ظلمت کے فرزندوں نے اپنی پوری قوت سے اس پر ہتھمہ مگر حریفہ استعمار کر کے اس آواز کو دبا دینے کی کوشش کی لیکن اس کی ہر کوشش کے بعد وہ آواز اپنے سے بھی زیادہ بلند ہوتی چلا گئی۔ اور اس کے پردے عداوت کے ٹھونٹوں اور خون کے دریاؤں میں سے گزر کر کسی آسمانی نور کے ہلے کے گرد ہر روز گھومتا رہا۔

یہ صورت حال ایسا اعتبار ہے احمدیت کے لئے باوث تاہم اذرا ان کی کوشش کو بھڑکانے والی تھی۔ چنانچہ احمدیت کو مٹا دینے کا دعوے کرنے والے مسندہ عقائد کے سر تین مولوی محمد حسین صاحب باجوری نے اعلان کیا کہ

"اس صورت میں اشد اشد کے خلاف ہمیں نیک ساری نظر ہے کہ وہ اصل فتنہ کہہ دینے کے لئے اور اس کی موجودہ ممانعت کو کسے کوئی نہیں کوشش کرے اور اسے مٹا دینا خصوصاً اس کی ممانعت ہے اس جہات میں داخل ہونے سے بچائے"

"اشادہ السنہ نے یہاں کہا کہ (حضرت مرزا احمد صاحب - ناقل) کو دعاوی قدیمہ کی نظر سے آسمان پر چڑھایا تھا، اب ہی ان دعاوی کے کی نظر سے اس کو زمین پر گراوے اور طائی مافات عمل میں لادو اور جب تک یہ نلافی پوری نہ ہو تب تک ہر شریعت شدید کسی

دوسرے معنوں سے تفسیر نہ کرے
(ترجمہ السنہ جلد ۳ صفحہ ۳۰۴)

۱۸۹۰ء
گرمبولی محمد حسین صاحب شاہی نے اپنی تمام دنیا اور تعلیمی صلاحیتوں کو اس غرض کے لئے وقف کر دیا تھا کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ناکافی سے بھگن کر دیں گے۔ پھر ان کے اس اعلان سے یہ بھی ظاہر ہوا ہے کہ اس وقت تک جماعت احمدیہ کی تعداد اتنی تنہا تھی کہ مولوی محمد حسین صاحب شاہی بزرگ خود اس جماعت کو شادینہ کی طاقت رکھتے تھے۔ اور مولوی صاحب نے یہ دیکھا ہی نہیں کی بلکہ اپنی ساری قوتوں اور صلاحیتوں کو بڑے کارنامہ کی اپنی ساری کوشش بھی کی۔ کہ احمدیت کا پھیلنا اور ان کی مخالفت کے زبردارانوں سے اٹھ جائے اور آڑھیاں اور بگڑے اس اکھڑے ہوئے پورے کو اٹھا کر زور سے کسی تعمیر گدائی میں پھینک دیں۔

بزمیت مولوی محمد حسین صاحب شاہی! انہیں یہ معلوم تھا کہ یہ پورا اس طاقتور سہتی کے ہاتھ لگا لگا یا ہوا ہے جس کے سامنے ایسے لاکھوں کروڑوں مولویوں کی قوتیں ہیچ ہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

یہ ان لوگوں کی عقلی ہے اور سراہہ ہستی ہے کہ میری شاہی چاہتے ہیں وہ درخت ہوں جس کو ناکب حقیقی نے اپنے ہاتھ سے لگا یا ہے۔ جو شخص مجھے کاٹنا چاہتا ہے اس کا نتیجہ جہنم ہے اس کے کچھ نہیں کہ وہ تاروں اور پھودا اور لکڑی اور ابو جہل کے لعیب سے کچھ حصہ لینا چاہتا ہے۔ میں ہر روز اس بات کیلئے چہم پر اب ہوں کہ کوئی میدان میں لکے اور مہناج بروت پر تیرے فیصلہ کرنا چاہے۔ پھر یہی ہے کہ خدا کس کے ساتھ ہے!

اسے لوگو! تم یقیناً سمجھ لو کہ میرے ساتھ وہ ہاتھ ہے جو اگر وقت تک مجھ سے دنا کر لگا اگر تمہارے مرد اور تہاری عورتیں اور تمہارے جوان اور تمہارے بولٹھے اور تمہارے چھوٹے اور تمہارے بڑے سب مل کر میرے ہلاک کرنے کے لئے دعائیں کریں بیان تاک کہ سجدے کرتے کرتے ناک گل جائیں اور ہاتھ نکل ہو جائیں تب بھی خدا ہرگز تمہاری دعا نہیں سنے گا اور نہیں تمہارے گناہوں کو

وہ اپنے کام کو پورا نہ کرے۔ اور اگر ان فوں میں سے ایک بھی میرے ساتھ نہ ہو تو خدا کے فرشتے میرے ساتھ ہوں گے۔ اور اگر تم گواہی کو چھپاؤ تو فریب ہے کہ پھر میرے لئے گواہی دیں یہی اپنی جانوں پر علم مت کرو۔ کاڈول کے منہ اور ہوتے ہی اور مادوں کے اور..... خدا کے نامورین کے آنے کے لئے بھی ایک موسم ہوتے ہیں اور پھر جانے کے لئے بھی ایک موسم۔ پس یقیناً سمجھو کہ میں نے بے موسم آیا ہوں نہ بے وقت جاؤں گا۔ خدا سے مرت لڑو۔ تمہارا یہ کام نہیں کہ تم مجھے تباہ کرو۔

دارالجمین ۳۱-۱۶-۱۹۰۰
اللہ اللہ! کیا مقام ہے اس عظیم الشان انسان کا۔ اور کس قدر یقین سے پڑیں یہ الفاظ۔ اور کتنے صادق ہیں یہ اقوال اور کس قدر رشک و عظمت سے یہ جواب ان لوگوں کی تعلیموں کا جو احمدیت کے بظاہر شخص سے پورے کو اٹھا کر پھینکنے کے مذموم اور بلند بانگ دعوے کر رہے تھے۔ ایک طرف احمدیہ احمدیت ہی جو اپنی طاقت، قوت اور جتن کے نشے میں محو ہو کر احمدیت کو سادینہ کی دھمکیاں دیتے ہیں اور دوسری طرف مذاکا ایک جرم، بیہوشی ہے جو اپنی طرف سے کوئی دعوے نہیں کرتا بلکہ جو کچھ کہتا ہے وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے کہتا ہے۔ وہ یہ نہیں کہتا کہ میں یوں کروں گا بلکہ فرماتا ہے میرا خدا یوں کر دے گا۔ گویا محمد بن احمدیت کی بیجا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ نہیں تھی بلکہ خدا تعالیٰ کے ساتھ تھی۔ اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ "خدا سے مت لڑو۔ تمہارا یہ کام نہیں کہ تم مجھے تباہ کرو۔"

اور ظاہر ہے کہ جس بنک میں ایک طرف اللہ تعالیٰ کی ارفع و اعلیٰ ذات اقدس ہو جو ساری قوتوں کا سرچشمہ ہے اور جس کے کھنکھنے سے دنیا میں ہستی اور مستی ہی اور جس کے اشارہ بردست کائنات کی تخلیق ہوتی اور ایک جنبش سے تباہی برپا ہوتی ہیں اس کا مقابلہ حقیقہ ذلیل انسان کیسے کر سکتے ہیں۔ اور کون ہے جو خدا کے کلاموں کو رد کر سکے۔ اور یوں مخالفوں کی آندھیلوں اور پھیرے ہوئے طبعانوں کے درمیان احمدیت کا قافلہ رواں دواں ہوا۔ اور صورت اب رواں رہ چلا ہے مگر اگر رکتا اور رک رک کر

بڑھتا رہا اس کی راہ میں بڑے بڑے پہاڑ آئے مگر دریاؤں کی تیز زریاں بھلا اسی رو کوں کو کب خاطر میں لاتی ہیں۔ ان پہاڑوں نے اس چھوٹے سے قافلے کو روکنے کے لئے اپنی بلند قامتی اور سنگلاخی کے بل پر بڑے بڑے دعوے بھی کئے اور اپنے دعووں کو عملی جامہ پہنانے کے لئے پھر پھر کوششیں بھی کیں۔ دیکھنا! اسی بستی قادیان میں مجلس احرار کے قافلے اور شملہ میں مقرر سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری نے بڑی عمدگی کے ساتھ جماعت احمدیہ کو یوں مخاطب کیا

"مسیح کی چھٹیرو! تم سے کئی کئی گنا نہیں ہوا جس سے اب سابقہ ہوا ہے یہ مجلس احرار ہے اس نے تم کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا ہے"

دوسرا جرات کی تبلیغی کانفرنس بمقام قادیان ۱۹۰۳ء

اور پھر سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری نے بڑے فخر و عمدگی کے ساتھ یہاں لکھا کہ ایک جلسہ میں یہ اعلان کیا کہ "مہز اہمیت کے مقابلہ کے لئے بہت سے لوگ اٹھے لیکن خدا کو چھی منظور تھا کہ وہ میرے ہاتھوں سے تباہ ہو"

دوسرا جرات سید عطاء اللہ شاہ بخاری صاحب دینا چاہتا ہے کہ وہ ہاتھ ہی نہ رہے جن کے ذریعہ سے احمدیت کو سادینہ کے تختہ بانیہ دعوے کیلئے لکھے۔ اور دینا چاہتا ہے کہ احمدیت کا قافلہ پیٹے سے بھی تیزی کے ساتھ اپنی منزل کی طرف بڑھ رہا ہے اور خدا کی قسم وہ رہی ہماری منزل! دیکھنے والے! چشم بینا سے دیکھو! منزل کے بلند و بالا مینار وہ نظر آ رہے ہیں۔ سن سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

"خدا نے مجھے بار بار خبر دیا ہے کہ وہ مجھے بہت عظمت دے گا اور میری محبت دونوں میں بھائے گا۔ اور میرے سلسلہ کو تمام زمین میں پھیلانے گا اور سب فرقوں پر میرے فرقہ کو غالب کرے گا اور میرے فرقہ کے لوگ اس قدر علم و معرفت میں کمال حاصل کریں گے کہ وہ اپنی سچائی کے نور اور اپنے ذلال کی اور نش فوں کی رو سے سب کا منہ بند کر دیں گے اور سب ایک قوم اس چشمہ سے پانی پیں گے اور یہ سلسلہ زور سے بڑھے گا اور پھولے گا یہاں تک کہ زمین پر محیط ہو جائے گا بہت سی راہیں پیدا ہوں گی اور تباہ

آئیں گے مگر خدا سب کو وہ میدان سے اٹھائے گا۔ اور اپنے دعوے کو پورا کرے گا۔ سو اسے سننے والوں! ان باتوں کو یاد رکھو اور ان پیش خبروں کو اپنے ہنڈیوں میں محفوظ رکھو کہ یہ خدا کا کلام ہے جو ایک دن پورا ہو گا"

اسے مخالفین احمدیت! ایک نظر خدا کے لئے! آپ میں ابھی بہت سے لوگ ہوں گے جنہوں نے اپنے کانوں سے قادیان سے اٹھنے والی اس اتھالی آواز کو سنا ہو گا۔ آپ میں لاکھوں لوگ ہوں گے جنہوں نے احمدیت کی مخالفت کو انتہائی شدتوں کے ساتھ دیکھا بلکہ خود اس میں حصہ لیا۔ آپ نے دیکھا ایسے لوگوں کو دیکھا ہو گا جنہوں نے "فاتح قادیان" ہونے کے دعوے کئے اور اب اب آپ یہ بھی دیکھ رہے ہیں کہ احمدیت آج دنیا کے تقریباً تمام ممالک میں اپنے تمام مضبوطی سے جا چکی ہے اور

مبشرین احمدیت کہہ ارض کی خشکیوں اور تریوں میں سے گزرتے ہوئے دنیا کے ہر گوشے میں احمدیت اللہ اسلام کے پرچم لہرا رہے ہیں۔ اور مخالف طاقتیں دلال کے میدان میں ہر لمحہ پر لپسا پوری ہی اور خدا کے فضل سے وہ دن دور نہیں جب احمدیت اور اسلام ہی ساری دنیا کا مذہب ہو گا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس کے لئے تین صدیوں کا عرصہ مقرر فرمایا ہے۔ اور گواہی تک احمدیت کے قیام پر صرف اسی ۱۰ سال کے قریب عرصہ گزارا ہے مگر دنیا بھر میں احمدیت جس رفتار سے پھیل رہی ہے اس سے یہ امر یقینی طور پر سامنے آتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی بڑی شان کے ساتھ پوری ہونے کا وقت قریب تر ہے

"اسے تمام لوگوں کو کہو کہ ہاں خدا کی پیشگوئی ہے جس نے زمین و آسمان بنایا۔ وہ اس جماعت کو تمام ملکوں میں پھیلانے کا اور محبت اور برہان کی رو سے سب پر ان کو علم بخشنے کا۔ وہ دن آتے ہیں بلکہ قریب ہیں کہ دنیا میں صرف یہی ایک مذہب ہو گا جو عزت کے ساتھ دنیا جائے گا۔ خدا اس مذہب اور اس سلسلہ میں غایت درجہ اور فوق العادہ برکت دے گا۔ اور دنیا میں ایک مذہب ہو گا اور ایک ہی پیشوا ہو گا اور ایک ہی سربراہ ہو گا اور اب وہ مذہب ہے ہاتھ سے وہ کم لیا گیا اور اب وہ مذہب ہے گا اور پھولے گا۔ اور کوئی نہیں جو اس کو روک سکے"

(ترجمہ السنہ جلد ۳ صفحہ ۳۰۴)

شرعی گورو نانک جی کی مقدس تعلیم و دنیاوی پہلو

اللہ تعالیٰ پر اور آخرت پر ایمان

از حکوم گیانی عباد اللہ صاحب مینگری روزنامہ مستقل ربوہ

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سری گورو نانک جی مہاراج کو اولیاء و خدام میں شمار کیا ہے۔ چنانچہ حضور کا در شاہد ہے کہ :-
 ان کو ذرا بھی گورو نانک جی کی باتوں سے اسلام کے لئے اور اولیاء و اولیاء بزرگوں میں شمار کرنا چاہئے جو اس ملک میں تھے۔ یہی ”پہلے مسیح موعود ص ۱۲۴“
 لکھ کر کتب سے بھی اس امر کی تصدیق فرماتی ہے کہ گورو نانک جی کے زمانہ کے مسلمان بھی گورو جی کو خدا تعالیٰ کا پیارا اور برگزیدہ اور ولی اللہ انسان تسلیم کرتے تھے چنانچہ جنم ساکیوں، نانک پرکاش اور دوسری کتب کتب میں یہ بات بالشرحت مرقوم ہے کہ
 واسے ہلا۔ میر سید حسن۔ مولیٰ قیل لین نواب دولت خاں لودھی اور بابر بادشاہ و غیرہ مسلمان گورو جی کو خدا تعالیٰ کا پیارا اور ولی اللہ ہی جانتے تھے۔ مشہور سکھ بزرگ گیانی گیان سنگھ جی بیان کرتے ہیں کہ :-

”اکثر راست گو حجاج کی زبانی یہ کہا ہوا ہے کہ یہاں (بعد ازیں) ایک مکان بھی بنا ہوا ہے جس کو نانک پیر کے نام سے دکھاتے ہیں اور وہاں پر عموماً لوگ انکو مسلمان پیر خیال کرتے ہیں۔“
 (تواریخ گورو خالصہ اردو ایڈیشن اول) ص ۱۱۹
 ایک اور سکھ و دو ان رقمطراز ہیں کہ پیر بادشاہ نے گورو نانک جی سے متعلق یہ بیان کیا تھا کہ
 ”گورو نانک جی ولی اللہ ہوئے ہیں۔ بڑے توحید پرست (خدا کے واحد کے ماننے والے) تھے۔۔۔۔۔ مسلمان بھی انکو ولی اللہ سمجھ کر ان کی عزت کرتے ہیں“
 (بابانیاں کہانیاں ص ۱۴۵)
 مشہور سکھ مورخ گیانی گیان سنگھ جی نے بیان کیا ہے کہ ایک مرتبہ اورنگ زیب بادشاہ نے گورو پیر رائے جی کو ایک چٹھی لکھی تھی۔ اس میں گورو جی سے متعلق یہ بیان کیا تھا کہ :-

نانک شاہ کے گھرانہ کو ہم دوسرے بت پرست ہندوؤں کی مانند نہیں سمجھتے۔ کیونکہ نانک شاہ کے نفیر۔ خدا رسیدہ اور صلح کل تھے۔ انہوں نے مکہ معظمہ کا حج بھی کیا تھا۔ اور بہت سی جگہ کشتی بھی کی تھی۔ نیز اسلامی مالک میں پھر کر مسلمانوں سے محبت پیدا کی تھی۔“
 (تواریخ گورو خالصہ گورکھی ص ۱۲۷)
 الغرض یہ ایک حقیقت ہے کہ مسلمان شروع سے ہی گورو نانک جی مہاراج کو ایک بزرگ خدا رسیدہ اور ولی اللہ تسلیم کرتے تھے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی انہیں صاحب الہام اور ولی اللہ جانا ہے۔ ایک سکھ و دو ان نے حضور کی مشہور حضرت کتابت پچن پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ :-
 میرزا قادیانی (ذیخیرہ السلام) نے ایک دست پچن کتاب بھی تھوڑا غرمہ ہوا لکھی تھی جس میں اس نے سری گورو نانک جی کو پیروں میں سے پیر، اولیاء میں سے اولیاء بتا کر بہت ہی تعریف کی تھی“
 (من مت پر ہار، ص ۱۷۷)
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے گورو جی کو صاحب الہام بھی بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ حضور کا ارشاد ہے کہ
 ”یقین ہے کہ نانک جی کا لہم ضرور (دست پچن مسلمان)
 ایک اور مقام پر حضور علیہ السلام نے تحریر فرمایا ہے کہ
 ”بانا صاحب اپنی جنم ساکیوں اور گنہوں میں کھیلے طور پر الہام کا دلوے کرتے ہیں“
 (پیغام نیک ص ۱۷۷)
 گورو جی نے اس بارہ میں خود فرمایا ہے کہ :-
 جیسی میں آؤں غصم کی بانی تیسرا کر میں گیان و سلاو (تنگ محلہ ص ۱۷۷)
 یعنی جس طرح مجھ پر میرے مالک خدا تعالیٰ

کا حکم نازل ہوا ہے اسی طرح سمجھنے کی کوشش کی جائے اپنے عقاید اور خیالات کے ماتحت نہ کیا جائے
گورو نانک جی کا پیغام
 سری گورو نانک جی مہاراج نے اپنی مقدس بانی کے ذریعہ جو پیغام دنیا کو دیا وہ توذکی بخش پیغام ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام گورو نانک جی کی بانی سے متعلق فرماتے ہیں کہ :-
 ”ہم سچ سچ کہتے ہیں کہ باوانانک صاحب کے اشعار میں توحید الہی کے متعلق اور سبھی وحدانیت کے بیان کرنے میں عمدہ عمدہ مضامین پائے جاتے ہیں“
 (دست پچن ص ۱۲۷)
 گورو جی کی مقدس بانی دو حصوں پر مشتمل ہے۔ یعنی خدائے واحد کی ذات بارکات پر اور آخرت پر ایمان۔ گورو جی کے نزدیک اس تمام عالم کائنات کا خالق اور مالک خدا ہے واحد ہے اور اسی نے ہر جاندار کو زندگی عطا کی ہے اور انسان کی جان کی جان ہے۔ نیز ہر فرد کے لئے ضروری ہے کہ وہ خدائے واحد کا پیر ستار ہو اور اس کی ذات صفات اقدالی اور عبادت میں کسی بھی دوسرے یا تیسرے کو شریک نہ ٹھہرایا جائے۔ گورو جی کے نزدیک دو یا تین خداؤں کا نظریہ کسی طرح بھی درست نہیں ہے۔ اسے ترک کر کے خدائے واحد کو لگانا نہ پیر ایمان نہ ضروری ہے۔
 پیر و غیر کرتا سنگھ جی بیان کرتے ہیں کہ جب گورو جی نے اور شریف تشریف لے گئے تو وہاں پیر انہوں نے اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے یہ بات بھی بیان فرمائی ہے کہ :-
 ”صرف اس وجہ سے کہ میں خدا کے واحد کا پیر ستار ہوں اس کے ساتھ کسی دوسرے کو شریک نہ کرنے کے باعث میں مسلمان کہلانے والوں سے کہیں زیادہ اسلام کے خالص وحدانیت کے اصولی کے قریب ہوں۔“

و چون کتا گورو نانک جی ص ۱۲۷
 اس سے واضح ہے کہ گورو نانک جی مہاراج کی بیان کردہ توحید کے خالق نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ :-
 ”جہاں تک ان گورو نانک جی کی علی حقیقت تھی انہوں نے دینہ مسلمان کے عقاید کو پسند کیا ہے نانک جی حسب تعلیم قرآن شریف خدا تعالیٰ کے مالک اور رب العالمین ہونے پر ایمان لائے آئے تھے“
 (سرمد چشم آریہ ص ۱۲۷)
 جب ہم اس سلسلہ میں سری گورو نانک جی کی مقدس بانی کا مطالعہ کرتے ہیں تو یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ گورو جی خدا و احد کے خالق تھے اور وہ دو یا تین خداؤں کے مجبورہ کو تسلیم نہیں کرتے تھے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ :-
 ایکم ایککار نرالا امر اچونی جات نہ جالا اگم اگوروب نہ پکھیا کھربت کھرت کھرت کھرت کھرت
 (بلاول محلہ ص ۱۲۷)
 گورو جی نے اپنے اس پاکیزہ شہد میں خدائے واحد کو دراصل اور اسے اور اس کے پہنچنے سے بالا۔ غیر خانی اور غیر جسم بیان کیا ہے اور بتایا ہے کہ اسے دو صورتوں نے کیے جن لوگوں اور بیانیوں میں جاننے کی ضرورت نہیں۔ وہ ہر انسان کے اندر موجود ہے۔
 ایک اور مقام پر سری گورو جی نے یہ بیان کیا ہے کہ
 انکو اپار اگم اگورچر نہ تس کال نہ کرما جات اجات لاجونی کھو نہ تس بھونہ ہرما ساچے سپیار وٹھوں قربان نہ تس روپ ورن نہیں کھیا شہرت کھیا نہ تس بات تات نہ ہت تس کام نہ ماری وکل زرخن اپر پر مسنگی جوت تہاری (مورنگھ محلہ ص ۱۵۹)
 گورو نانک جی کے اس پورے بندے واضح ہے کہ اس عالم کائنات کا مالک اور خالق خدا تعالیٰ ہے۔ اور وہ پیدائش اور موت سے بلند و بالا ہے۔ وادالورکی ہے۔ اچونی ہے۔ وہ کبھی بھی ختم نہیں لیتا۔ وہ غیر جسم ہے۔ اور سب کچھ اس کے نور سے منور ہے۔ ایک اور مقام پر آپ فرماتے ہیں :-
 جہ ویکھان نہ دینا دیار آئے نہ جانی پر بھ کر پان جیاں اندر جگتے سانی رہیو نرالام راہی جگ نش کی چھیا جس باب نہ نہ تس بچیں نہ ہراٹھ کھیا نہ تس اوبت کھت کھل باٹو

اوہ اجراور من بھایا
(دارو محلہ ۱۰۳)

یعنی جہاں کہیں بھی میں نظر دوڑاتا ہوں
مجھے اپنا رجیم ذکر ہم مولانا ہی دکھائی دیتا ہے
میرا خالق اور مالک پیدا ہونے اور مرنے
سے پاک ہے۔ وہ تمام لوگوں میں پوشیدہ
ہے اور انکے تھلک بھی۔ یہ دنیا ہی کا پروردگار
ہے۔ اس کا کوئی باپ یا ماں نہیں ہے
وہ کسی بیکار و لنگر فروش کے لئے اس کی
نہ کوئی پہن ہے اور نہ بھائی۔ وہ جنم مرن
فسل اور ذات سے بلند و بالا ہے۔ وہ کبھی
بھی بوڑھا نہیں ہوتا۔ یعنی وہ غیر متغیر ہے۔

میرے دل کو وہی پند ہے۔
ایک اور مقام پر گوردی فرماتے ہیں :-
نہ تیس ماے نہ باپ کن تو بھائی
نہ تیس روپ نہ بچھا دن سبایا
نہ تیس بیکھ پیاس رجا دھنا سیا
گور میں آپ سوسے شہد در تاسیا
ہے ہی پتی آئے سپر سبایا

یعنی اسے مولانا تو لے کر گیا۔ وہ کبھی لوگ
سے۔ تیری کوئی بھی شکل نہیں۔ اور نہ کوئی دن
سے۔ کچھ بھوک پیاس نہیں سکتی۔ تو
کھانے پینے سے پاک ہے۔ خدا نے اسے
سب سے مہمانی سے گور۔ اور سر شہد کا دل کی
دائستگی سے بجا دیا ہے۔ اور وہ اپنا
حکم اس کے ذریعہ پھیلا ہے۔ اور وہ سچا
ہر کا سر شہد کا دل کے ذریعہ ہی لٹاتا ہے۔

گوردی نے اپنے مقدس کلام میں
... یہ رب العزت سے متعلق یہ بھی بیان کیا
ہے کہ وہ مال کے شکم سے سدا ہونے سے
پاک ہے۔ چنانچہ ان کا ارشاد ہے کہ :-
بہتروں ہی بھٹا ایسے بھٹے باجہ نہ کھئے
ناک بھٹے باہرا ایکو سا چا سوسے
(دارو آسا سلوک محلہ ۱۰۳)

یعنی سبھی عورتیں اور مردوں کے بطن
سے پیدا ہوتے ہیں۔ صرف اور صرف خدا واحد
کی ذات باہر کا نہ ہی مال کے شکم سے پیدا
ہونے سے بلند و بالا ہے۔

سری گوردی نے اپنے مقدس کلام میں
دو باتیں خداؤں کے تجوسے کو فرمائی ہیں۔
عقیدہ کو بھی بت کیا ہے۔ اور اس میں اپنے
دی اسلوب اختیار کیا ہے جو قرآن کریم کا ہے
چنانچہ گوردی دو باتیں خداؤں کے تجوسے کے
عقیدہ کے دو میں فرماتے ہیں کہ :-

آؤ ترخین نرل سولئی
اور نہ جانا دوسا کوئی
ایک کارو سے من بنادے
میرا پیا گرسب گور سیدا
اورت پیا ست گور رویا
اور نہ جانا دوا تیا

ایکو ایک سوا پر بد پھر
ہر کہ خزانے پائندہ
(دارو محلہ ۱۰۳)

ایک اور مقام پر آپ نے فرمایا ہے کہ
گنت گئے سہا سبے
کیوں سکھ پائے روزے سے
نرل ایک ترخین جاتا

گوردی نے فرمایا ہے کہ...
گور ناگ جی مہاراج نے اپنے ان دونوں
سندوں میں دو خداؤں کے تجوسے اور تثلیث
کے عقیدہ کا رد کیا ہے۔ اور یہ بیان کیا ہے
کہ ایسے عقاید اختیار کرنے والے لوگ حقیقی
خوشی اور راحت کے وارث نہیں ہو سکتے
گوردی نے تثلیث کے رد میں تجوسیت کو
اختیار کیا ہے اور تین خداؤں کے تین وجودوں
خدا باپ، خدا بیٹا اور روح القدس وغیرہ
کا ذکر نہیں کیا۔ یہی طریق اسلام نے اختیار
کیا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ

لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا ذُو الْاَلْحَدِ
ثَالِثٌ ثَلَاثَةٌ وَمَا مِنْ اِلٰه اِلَّا اِلٰهُ وَاحِدٌ
(سورہ المائدہ ۱۷)

وَ لَا تَقُولُوا ثَلَاثَةٌ... اِنَّا اِلٰهُ اَحَدٌ
(سورہ نساء ۱۷۱)

جب ہم اس مسئلہ پر مزید غور کرتے
ہیں تو یہ حقیقت واضح ہوتی ہے کہ وہ خداؤں
یا تین خداؤں کے تجوسے کو ماننے کا عقیدہ
زمانہ قدیم سے بھلا آ رہا ہے۔ جو بوجہ عیسائیت
ہوئی تثلیث کے اس عقیدہ کی وجہ سے
چنانچہ سردار بہادر کاہن سنگھ جی ناچھ کا
بیان ہے کہ

ترسہ سورت۔ میں روپ۔ دیدل
کے مطابق اگنی۔ دیو اور سورج
س۔ پورنوں کے مطابق برہما شین
اور مہیش۔ س۔ یا پیل کے مطابق
خدا۔ بیٹا اور روح القدس

(ترجمہ از مہاں کوش ۱۸۲۲)

ان دونوں عیسائیت سے قبل قدیمی بھارت
میں آگے بھلا اور سورج کے تجوسے کو تسلیم
کیا جاتا تھا۔ اور پورناک زمانہ میں برہما
شین اور مہیش کی تثلیث مانی جاتی تھی۔ قدیم
مصر کے لوگ گائے بیل اور کچھڑے کی تثلیث
کے قائل تھے۔ اس کے علاوہ مختلف علاقوں
توسوں اور زمانوں میں بھی انکے تثلیث
مانی جاتی رہی ہیں۔ نیز اس وقت بھی ایہ ساجی
اور ستان دھری ایک رنگ میں تثلیث کے
قائل ہیں۔ آریہ سماج کی تثلیث میں ایشور
روح اور مادہ شامل ہے۔ وہ ان تینوں کو
ازلی اور ابدی تسلیم کرتے ہیں ہستانت دھرم
سے تعلق رکھنے والے لوگ برہما۔ شین اور
مہیش کی تثلیث کے قائل ہیں۔ چنانچہ گوردی

گرتھ صاحب میں، تثلیث سے متعلق یہ
نہ کہہ ہے کہ :-

برہما شین ہمیش سے مدت
ترخین بھرے بھلائی
(رام کی محلہ ۳)

ستان دھریوں کی تثلیث عیسائیوں کی
تثلیث سے بہتر ہے اور وہ مکمل ہے۔

کیونکہ عیسائیت کی تثلیث میں تقسیم کار بیان
نہیں کی جاتی۔ یہ بیان نہیں کیا جاتا کہ بائبل
بیٹا خدا اور روح القدس کے کیا کیا فرق
ہیں۔ لیکن ستان دھرم کی تثلیث میں تقسیم کار
بھی کی گئی ہے وہ یہ بیان کرتے ہیں کہ برہما
پیدا کرنا ہے۔ شین بہتر ہے کہ اسے اور ترخین
بارتا ہے۔ اس سلسلہ میں جنم ساکھی کے ایک
مقام پر فرموا ہے کہ

برہما سائے مورتاں لیشین ملائے آن
کوئے سنگار مہاں دیو جس ایش کے جہاں
ترخین ساکھی بھائی بالا عتہا
پس اگت قرآن کریم میں تجوسیت کا رنگ
اختیار نہ کیا جاتا اور باپ بیٹا روح القدس
وغیرہ کا نام سے تثلیث کا رد کیا جاتا تو باقی
دوسری تثلیثیں باہر رہ جاتیں۔ وہی جو سے
اسلام نے کسی خاص تثلیث کا رد کرنے کی
بجائے سوائے رنگ اختیار کیا ہے۔

گوردی ایک جی کے مقدس کلام کا ایک اور پہلو

آپ کے کلام مقدس کا دوسرا پہلو آخرت
پر ایمان ہے۔ گوردی کے نزدیک ہر شخص کو
وہ تھوٹے پر ایمان لانے کے ساتھ اس
بات پر بھی کامل یقین ہونا چاہیے۔ کہ وہ
وہ حال کے لئے اپنے خالق اور مالک کے
حضور جو ابد ہے۔ جو شخص عذر دہا سے
اس عقیدہ پر قائم ہو جائے اس سے کوئی
بدی ہونے کا خدشہ نہیں رہتا۔ کیونکہ خدا
کی موجودگی کا تصور بدی کے لئے مانع ہے
سری گوردی مالک جی مہاراج فرماتے ہیں :-

مالک آکھے رب نہاں سینہ ساکھی
لیکھار بگلیبیا بیٹھا گدھ کوی
ظاہاں پوسن راجیاں بائی شہاں ریا
عزرا میل فرشتہ ہوسا تاسے سی
آدن جان نہ سوجھی بیٹری گلی بیھی
کوڑنگوٹے نالکا بوڑکے سی

(دارو رام کی سلوک محلہ ۱۰۳)

اسی سلسلہ میں ایک مقام پر سری گوردی
مالک جی نے یہ بھی فرمایا ہے :-

کیر روپ سوا دوا بھار دینا اندر جانا
مڈھ چنگا دینا آسے ہی کیتا داونا
حکم کے سمن بھاؤ سوا بھرا کے جاونا
نرگا دوزخ جا لیتا تاسے کھڑا دونا
کر اوگن کچھتا دونا (دارو اس محلہ ۱۰۳)

گوردی کے ان شعروں سے واضح ہوتا ہے
کہ ہر انسان اپنے اعمال کے اپنے اپنے
حضور جو ابد ہے اور اعمال کے مطابق اسے
جزا دے گا۔ بدکار جنم میں پائیں گے
اور نیکو کار سرخرو ہو کر جنت میں جائیں گے۔

گوردی نے فرمایا ہے کہ
گھنٹیں بھشت نہ چائے
چھوٹے سچا کھائے
(دارو ماجھ سلوک محلہ ۱۰۳)

یہ فرمایا ہے۔
راہ دسائے اوتھے کو چلے
کرنی باجھوں بھشت نہ پائے
رواد رام کی سلوک محلہ ۱۰۳

یعنی زانیوں میں سے بھشت نہیں ہو سکتی
اور نیک عمل کے بغیر کوئی جنت کو نہیں پاسکتی۔
گوردی نے جڑا کھانے کے سلسلہ میں یہ
حقیقت بھی بیان کی ہے کہ کوئی بیسوا کھانے
کے گناہوں کا بوجھ نہ اٹھا سکے گا۔ بلکہ فرمایا
کہ ایک سفوف کے گناہ کی سزا دوسرے سفوف

کو نہ ملے گی۔ گوردی فرماتے ہیں :-
کھوگ سچ نیاؤں ہے جو گاٹ پوسے کھوے
جو روئی کھئے نہ مارے بھاویں کوئی بوسے
چھرا ناگ گناہ کھئے کھئے کھئے کھئے
وچ کتاں لکھیا کھیا پاک خدا سے
ترخین ساکھی کھیا کھیا کھیا

یہ فرمایا ہے۔

انکھ کے سوا کھو کھو پائے
کوئی نہ پائے کھئے کھئے
(دارو محلہ ۱۰۳)

یعنی جس کی سزا کسی دوسرے کو
نہیں دی جائے گی۔ بلکہ جو ہر تیرم کرے گا
وہی اس کی سزا پائے گا۔
انفرض سری گوردی مالک جی نے اپنے
مقدس کلام میں جو باتوں پر فرمایا ہے
ہے ایک تو یہ کہ اس عالم کائنات کے
خالق اور مالک پر ایمان لایا جائے اور اس
کی ذات صفات یا عبادت میں کسی کو
بھی شریک نہ پھیرایا جائے۔ نیز اللہ تعالیٰ
کو دو یا تین خداؤں کا تجوسہ نہ مانا جائے
بلکہ اسے واحد یگانہ سمجھا جائے کیونکہ
وہی ایک غیر متغیر غیر فانی اور غیر مجسم ہے
وہ واد الوری ہے اور جنم مرن سے بلند
وہ بالا ہے۔ اور اس کا کوئی بھی ثانی نہیں۔

دوسرے اس بات پر کامل یقین رکھا جائے
کہ ہر شخص مرنے کے بعد اپنے رب کے حضور
پیش ہوگا۔ اور اپنے اعمال کے جواز و گناہوں کا
ادھے پھر کھیا سچ نرے ہی دکھ کر کھیا
مخاؤں نہ پائیں کوڑا مار نہ کھائے کھیا
(آسا سلوک محلہ ۱۰۳)

یہ فرمایا ہے۔
راہ دسائے اوتھے کو چلے
کرنی باجھوں بھشت نہ پائے
رواد رام کی سلوک محلہ ۱۰۳

سکرانم چندرچی مہاراج

از حکیم مولوی محمد امجد علی صاحب فاضل احمدیہ مسلم مشن دہلی

اسلام کے ظہور سے پہلے غنیمت و شاد کی ایک بڑی بڑی برکت تھی۔ انسان باہم دوست و گویا شاد تھا۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ظہور ہوا اور فسادات کو دور کرنے کے لئے یہ نئے نئے نظریات پیش کرنا شروع ہوئے۔ انسان کا فکری اور فطری ایک خدا ہے اور فطری انسان ہی اللہ کا کتبہ ہے۔ اور یہ کہ سب انسان ایک ہی ماں باپ کی اولاد ہیں اس لئے سب انسان برابر ہیں۔

ایک اہم چیز جو آپ نے بیان فرمائی یہ ہے کہ سب جہان کی برودھانی برکت کا انعام ایک جگہ ہے اور وہ یہ کہ اللہ تعالیٰ انسانوں کو ہمراہی پر آمادہ کر دیتے ہیں۔ جو سب کو اسلام کے لئے بھیجتا رہا ہے اور یہ سنسنہ نامور ہیں کسی ایک قوم اور ناکہ تک محدود نہیں رہا بلکہ اللہ تعالیٰ نے ہر قوم اور ہر ملک میں نبی بھیجے جیسا کہ قرآن مجید میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

وَلَقَدْ أَنْزَلْنَا فِي كُلِّ قَلْبٍ رِسَالَةً وَعَسَى أَنْ يَرَوْنَ
آيَاتِنَا وَلَكِنْ أَجْتَنِبُوا الطَّاغُوتَ
اور وہ ہر نسل میں

یعنی ہم نے ہر جگہ ہر قوم میں نبی بھیجے جنہوں نے یہ تعلیم دی کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو۔ اور طغوتی چیزوں یعنی خدا تعالیٰ سے دور رہنے والی اور اگر کسی چیز کو خدا تعالیٰ سے اس کی روشنی میں سزا دی گئی ہے تو اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ اور پائوں ساری دنیا میں تشریف لاتے رہے اور زمینوں کی ہر سرزمین بھارت کی فوجوں کی جی ان امور میں اور انبیاء کرام سے خالی نہیں رہی حضرت احمد سندھ کی آمد سے اللہ تعالیٰ نے اپنے ایک مرید کو بھجوا دیا ہے۔

اور کئی امتوں میں جب ہم ظور کرتے ہیں تو کم ایسا ملک پاتے ہیں جہاں کوئی پیغمبر مبعوث نہ ہوئے ہوں حتیٰ کہ ملک ہند جو بظاہر حالات ایسے معاملہ سے دور معلوم ہوتا ہے اس میں بھی ہم جانتے ہیں کہ اہل ہند میں سے بھی کئی پیغمبر مبعوث ہوئے ہیں اور نبی امت کو خدا جل شانہ کی طرف دعوت دیتے رہے ہیں اور مجھے بعض شہزادوں میں ملک ہند کے محسوس ہوتا ہے کہ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلامات کا لور شرک کی تاریکی میں ہرگز مشعل روشن

ہے۔ اگر میں چاہوں تو ہند کے وہی شہزادوں کی تمہیں کر سکتا ہوں۔ اسلام کے فلسفہ نبوت اور حکم سے ہندو کے فلسفہ نبوت یا فلسفہ اوتار میں فرق ہے حکم سے نبوت کے نزدیک خدا صول کر کے کسی انسان میں آتا ہے اور وہی حکم اللہ کا نام دیا جاتا ہے۔ اسلام کے نزدیک خدا کا ایک بندہ آتا ہے جس کا معنی و تعلق اللہ تعالیٰ سے ہوتا ہے اور اس کو نبی کا نام دیا جاتا ہے۔ وہ خدا سے بے شمار غیب کی خبریں حاصل کر کے دنیا تک پہنچاتا ہے اور فطرت کا تعلق قائم سے قائم کرتا ہے۔ اور یہ کہ خدا تعالیٰ نے ہندو کے فلسفہ کے برعکس یہ ہے کہ وہ جو وہ شہزادوں میں دو دو ہوتے ہیں اور اس کا تعلق خدا کے ساتھ مفروض ہوتا ہے۔ ہمارے نزدیک اگرچہ وہ خدا کے ہی قریب ہوتا ہے لیکن خود خدا نہیں ہوتا۔ اس قسم کے وجود سر زمین ہندوستان میں بے شمار آئے جن میں سے حضرت شری راج چندرچی مہاراج اور دیگر بزرگ شری گرو جی کا نام سرفہرست ہے۔ حضرت مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی فرماتے ہیں کہ جب مسلمانوں کو ہندو سماج میں اذیت دیکھتے ہیں اپنے زمانہ کے نبی یا ولی یعنی ناپ نبی ہوں (بناستہ شاہ جہاں پور) دوسری جگہ مولانا موصوف فرماتے ہیں کہ رام چندر اور گرو جی نے ہندو مت کو صاف کر دیا اور اس زمانہ کے امام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”ہم اس بات کا اعلان کرتا ہوں کہ ہندو سماج کا تمام دنیا ہر شائع کرنا اپنی سعادت سمجھتے ہیں کہ جیسا حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور دوسرے نبی سب کے سب پاک اور بزرگ اور خدا کے برگزیدہ تھے ایسی ہی جن بزرگوں کے ذریعہ خدا نے پاک ہدایتیں اور ہدایت میں نازل نہیں نیز بعد میں آئے دوسرے آدمیوں کے مقدس بزرگ تھے جیسا کہ راج چندر اور گرو جی۔ یہ سب کے سب مقدس لوگ تھے جن پر خدا کا فضل ہوتا ہے۔“ (چشمہ معرفت ص ۱۷)

آج کے مصنفوں میں ہم راجہ راج چندر جی مہاراج کے حالات پر نہایت ہی اختصار

کے ساتھ کچھ روشنی ڈالنا چاہتے ہیں۔ راجہ رام چندر جی مہاراج واسطے آج دنیا راجہ ہندو کے سپتر تھے۔ راجہ ہندو بہت عمر لا در رہے۔ ان کی تین بیویاں تھیں گوشتیا۔ سمتر۔ کیسکی۔ اولاد ہونے کی وجہ سے راجہ ہندو بہت نابوس رہتے تھے۔ چنانچہ ایک دفعہ وہ اپنے راج گوردہ شہت جی کے پاس حاضر ہوئے اور بہت تیار تھے اپنی تکلیف کا اظہار کیا۔ اور بشہت جی نے راجہ کو تکی دلائی اور گویہ کرانے کے لئے راجہ سے کہا جس میں راجہ اور سنی بلوائے جائیں۔ اور خدا سے دعا اور پراگھنا کی جائے۔ راجہ نے گوردہ کے حکم کے مطابق بڑی دھوم دھام سے یک گیا۔ گویہ کے خاتمہ پر بہانوں کو بڑی عزت و اکرام سے رخصت کیا۔ آخر عیادت (بزدلی سے تینوں بیویاں حاملہ ہوئیں۔ اور راجہ نے خوشی کے ساتھ دیا ہے بجا ہے۔

شری راج چندر جی مہاراج ماہ چیت کے شکل پکشن میں رانی کو کشیا کے بعض سے پیدا ہوئے۔ آپ کی پیدائش پر راجہ نے مزاحوں کے منہ کھول دیے۔ راجہ گھلی اور ریشیوں اور مینیوں کا تانتا بندھا رہتا وہ دونوں شرتیوں کا پانچویں و اہم جاری رہتا۔ دوسری مانیوں سے بھی اندھے راجہ کو تین لڑکے اور عطا کیے۔ وہ چاروں بیویاں پر دن چڑھنے لگے۔ شری راج چندر جی مہاراج جب رات برس کے ہونے تو والدین نے گوردہ محل میں چڑھنے کے لئے مسیح دیا۔ تھوڑے ہی عرصہ میں وہ دونوں اور دیگر علوم و فنون میں راجہ راج چندر جی کافی ماہر ہو گئے۔ آپ کی عادت میں علم اور انکساری تھی۔ چنانچہ اور دو سنتوں کے ساتھ نہایت ہی محبت کا سلوک کرتے۔ والدین کی بے پناہ عزت کرتے۔ اولاد جو دنیا بھی آتے اس ہمدرد اور نیک شاہزادہ پر فریفتہ تھے۔ اور ہر وقت جان و مال شمار کرنے کے لئے تیار رہتے۔

اجودھیا سے کچھ فاصلہ پر مہرشی دشوارتر جی مہاراج اپنے آشرم میں دن رات مہوہ کی یاد میں رہتے تھے۔ یہ بہت بڑے عالم اور اس زمانہ کے مسلمہ نامی ہونے میں شری راج چندر جی مہاراج کچھ عرصہ تک اس فاضل رشی کی صحبت میں بھی رہے اور جہاں ان کی صحبت میں آپ نے نہایت ہی کمال

حاصل کیا وہاں جدت اور سادگی میں بھی نام پیدا کیا۔ اسی جدت اور سادگی کی بدولت آپ کی شادی راجہ جنگ دہلی کے متھلا پور کی لڑکی سے ہوئی۔ کیونکہ راجہ جنگ کا اس لڑکی کے رشتہ کے لئے یہ شرط تھی کہ جو شخص راجہ جنگ کی مضبوط کمان توڑے گا اسی کے ساتھ اس کی لڑکی کی شادی ہوگی۔

چنانچہ راجہ ہندو کے قہر و غم سے ہاتھ دھو کر لے کر کمان کو اٹھایا اور کھینچ کر لڑکے کے کمرے کر دیا۔ مجلس سے خوشی اور راجہ چندر جی کے غم سے اٹھے۔ اور سب نے پیر پھولوں کی بارش کی۔ اور آپ کی شادی مہاراجہ جنگ کی لڑکی سے ہو گئی۔

راجہ ہندو اب پڑھے پوچھے تھے۔ اپنے بڑھاپے کے پیش نظر تھ گورو سے مشورہ کیا اور یہ راجہ ہندو کا میرا خورش قسمتی سے اب چاروں شاہزادوں کے لائق ہیں۔ سوچا ہوں کہ راجہ جنگ ان کے سپرد کر کے گورنمنٹیشن اختیار کروں۔ بشہت جی نے اس تجویز پر اظہار سرت کیا اور کہا کہ میرے نزدیک یہ سب میں سے راجہ چندر جی ہر طرح قابل ہیں اور جانشین بننے کے لائق ہیں۔ گوردہ جی کا یہ مشورہ راجہ نے وزراء اور امراء کے آگے رکھا۔ سب نے اس تجویز کو خوشی سے لیا۔ اور راجہ رام چندر جی کی تخت نشینی کا جشن منانے کی تیاریاں ہونے لگیں۔ لیکن اسی اثناء میں رانی کیسکی نے اپنی کسی لڑکی کے کہنے میں آکر یہ فیصلہ کیا کہ راجہ جنگ میرے لڑکے بھرت کو ملنا چاہیے۔ اور راجہ ہندو کو پناہ دیکھ کر ہانا عہد یاد دلاتے ہوئے راجہ سے دوہرائے ایک تو یہ کہ راجہ جنگ کے لڑکے بھرت کو ملے اور دوسرے یہ کہ راجہ چندر جی کو چھوڑ کر برس کے لئے جلا وطن کیا جائے۔ راجہ یہ سنا کر بے حد گھبراہٹ میں رانی کیسکی اس پر مصر رہی جب چھوڑ دیا کہ سب نے تو جلا وطنی سے کیسکی پر لعن و لعن توڑنے لگی۔ لیکن راجہ چندر جی کا یہ حال تھا کہ ان کے چہرے پر کوئی طمانہ نہ تھا۔ اور وہ نہایت ہی خوشی کے ساتھ راجہ دربار کو چھوڑ کر ۱۸ سال کے سن ہاسی کے لئے تیار ہو گئے اور ۱۸ سال کا یہ طویل عرصہ خوں میں گزارنے کے لئے روانہ ہو گئے۔ آپ کے بھائی پھن اور دیوی سیتا نے بھی آپ کے ساتھ ہی ہجرت کی

پن ہاسی کے عرصہ میں آپ کو راجہ ہند کو ملے اور آپ روشنی دینے کے لئے عروج ملے۔ پہاڑیوں اور جنگلوں کو طے کرتے ہوئے آپ بالیک کے آشرم میں پہنچے۔ یہ آشرم چھوٹی چھوٹی خوبصورت پہاڑوں سے گھرا ہوا تھا۔ (باقی صفحہ پر)

حضرت زرتشت علیہ السلام

از محکم مولوی محمد عبدالقادر صاحب بی ایس سی ایل این بی حیدرآباد دکن

خالق کائنات نے تخلیق انسانی کے ساتھ ہی اس کے اعمال انعام اور اخلاق کی اصلاح کے لئے اپنی برگزیدہ ہستیوں کو بھیج کر شروع فرمایا تھا تاکہ وہ نئی نوع انسان کو اس راہ پر گامزن کر دیں جس پر عمل کران کا تعلق خالق حقیقی سے پیدا ہو جائے اور ساتھ ہی لوگ مخلوق خدا کے حقیقی معنوں میں خدمت گزار بن جائیں۔ اور اس طرح یہ دنیا امن صلح اور شائستگی کا گہوارہ بن جائے نیکی کا یہ اقدام بدی کی طاقتوں پر گراں گزرا تاہم ایک لادبی امر تھا اس لئے بدی کے بھی سراٹھایا اور بدی کے مقابلہ میں خم ٹھونک کر آگے بڑھنے کی کوشش کی لیکن خدا کے ان ماموروں کا بے حد احسان ہے کہ ہر مروج پر بدی کا سر کھل کر رکھ دیا۔ سرور کو بین سزوار دو جہاں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل ایک لاکھ چوبیس ہزار ارباب کے مبعوث کئے جانے کا مقصد یہ تھا کہ کائنات کے ہر خطہ میں خدا پرستی اور جذبہ خدمت خلق کا بیج بویا جائے۔ جب ان فی شہر آنا پیدا ہو گیا کہ اس کے لئے ایک مستقل مناجات جہات کو انسانی کی صلاحیت پیدا ہو گئی تب اللہ جل شانہ نے اس عظیم المیزانیت شخصیت کو مبعوث فرمایا جو لوگوں کو کائنات کی اصلاح کے لئے مبعوث کیا۔ یعنی کوئی امت ایسی نہیں جو ڈرانے والوں (انبیاء) سے خالی رہی ہو۔ اسی طرح فرمایا کہ لکھی قوم تھا د کہ ہر قوم میں ہم نے ہدایت کا راستہ دکھانے والی ہستیوں کو مبعوث کیا ہے۔ دنیا کے محسن اعظم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لامتناہی احسانوں میں سے مذہبی دنیا پر یہ کتنا بڑا احسان ہے کہ ساری قوموں اور امتوں کے پیشوا ایمان کی مہدائت پر مہر تقدیر ثبت کر دی اور اس اقتدار کا حکم فرمایا کہ امانت باللہ وملتہ وکتابہ ورسولہ یعنی میں اللہ تعالیٰ اور رسولوں کے ساتھ اس کی بھیجی ہوئی ساری کتابوں اور رسولوں پر ایمان لانا ہوں۔ پس اس ارشاد کی روشنی میں ہم دنیا کے کسی بھی خطہ میں نازل ہونے والے تمام پیروں

پر ایمان لانا جزو ایمان سمجھتے ہیں۔ اسی ارشاد کی روشنی میں ہم ہر مذہب کے بانی و رہنما حضرت زرتشت علیہ السلام کو بھی خدا تعالیٰ کا ایک برگزیدہ نبی تسلیم کرتے ہیں۔ ہم آپ کی میرت کے چند پہلو پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔

حضرت زرتشت علیہ السلام، حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے صدیوں قبل مبعوث ہوئے تھے۔ آپ نے سوزمین ایران میں جنم لیا اس وقت ایران میں کیانی خاندان کی حکمرانی تھی اور اہل ایران غلامی پرست بھی تھے اور راج پرست بھی۔ آپ علائقہ بلخ کے برے نامی ایک شہر میں پیدا ہوئے۔ آپ کے والد محترم پر و شاسپ اور والدہ محترمہ دوغدو ایک قدیم ایرانی خاندان الموسوم بہ سپتیمان سے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کے نام کے ساتھ خاندانی نام سپتیمان بھی لکھا جاتا ہے۔ عالم طفولیت ہی سے آپ کی ذکاوت و ذہانت مشہور تھی۔ اور اہل ایران آپ کی عظمت و برتری کے قائل ہو گئے۔ آپ کے اوقات کا بیشتر حصہ مطالعہ قدرت اور تلاش حق میں بسر ہوا کرتا۔ بالآخر آپ نے خدا تعالیٰ سے حکم پا کر خدا کی بھنکی ہوئی مخلوق کو دھرتی ایزدی پر ایمان لانے کی تلقین کی اور ماہ راست کی تعلیم دینی شروع کی۔

پھر جس طرح ہر بچے نبی کے ساتھ ہوا کرتا ہے تاہم بچنے اپنے آپ کو دہرایا اور اہل ایران نے جن پر عناصر پرستی اور راج پرستی کا بھوت سوار تھا آپ کی مخالفت شروع کر دی۔ آپ نے جو کتاب اپنی امت کا ہدایت کے لئے تصنیف فرمائی وہ ایران کی قدیم اور کم و بیش معدوم زبان اوستا میں ہے۔ جس کے سمجھنے والے لوگ اب محض ہستی پر تشار و نادری ہوں گے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ اس کے ۲۱ حصے تھے جن میں سے صرف چار حصے یعنی گاتھا، وندیدو، ویسپرو اور خورہ اوستا زرتشتیوں کے ہاتھ آئے۔ موخر الذکر دعاؤں کا مجموعہ ہے جس میں ایزد تعالیٰ کا بار بار ذکر آتا ہے۔ زرتشتی اس کتاب کا گجراتی رسم الخط میں مطالعہ کرتے ہیں۔ اور بالعموم اس کو سمجھنے کا ان کے پاس ذہاد و ذریعہ یہ ترجمہ جاری ہے۔ سوال

یہ پیدا ہونے سے کہ ایرانیوں کو گجراتی زبان سے کیا تعلق۔ واقعہ اس طرح بیان کیا جاتا ہے کہ جب ایران کو مسلمانوں نے فتح کیا تو زرتشتی ہجرت کے کوستان خراسان میں جو ایران کے شمال مغرب میں ہے، چلے گئے۔ وہاں سے انہوں نے ہندوستان کا رخ کیا اور جزیرہ نما کاٹھیاواڑ میں دیو نامی بندرگاہ پر پہنچ کر سکونت اختیار کی۔ یہاں ۱۹ سال رہنے کے باوجود حالات میں مساعادت پیدا نہ ہو سکی اور مستقل رہائش کی صورت نہ بنی تو یہ لوگ سبجانہ پہنچ گئے جو گجرات کے مغرب میں واقع ہے۔ اکابرین اہل زرتشت نے وہاں کے ہندو راجہ سے بنیاد کی درخواست کی جو بعض شرائط کے ساتھ منظور کر لیا گئی۔ اور سبجان کے قریب ایک وسیع خطہ اراضی پر سکونت و رہائش کی ایک مستقل صورت نکل آئی۔ چونکہ یہ لوگ ایران سے آئے تھے جو فارس یا پارس کے نام سے مشہور تھا اس لئے یہ نووارد طبقہ پارسی کے نام سے پکارے ہوئے لگا۔ گجرات میں رہنے بسنے کی وجہ سے یہ اپنی کتاب کی زبان اوستا سے ہندو سے رشتہ رفته بنا اشتہار ہوئے گئے۔ اس لئے ان کے بزرگوں نے گجراتی رسم الخط ہی میں اوستا کو پڑھنا شروع کیا۔ زبان پہلوی و نرند دو ایک مدیوں میں ہی تھری، با معدوم ہو گئیں اور اب ان کے پاس اس صحیفہ کو سمجھنے کا واحد ذریعہ گجراتی ترجمہ ہی رہ گیا ہے۔ گجراتی ہندوؤں کے ساتھ رہنے بسنے کی وجہ سے ان کے رسم و رواج بھی ان پر اثر انداز ہو گئے۔ ورنہ خورد و اوستا کی دعاؤں کے مطالعہ سے معلوم و واضح ہوتا ہے کہ حضرت زرتشت اپنی امت کو خدا کے واحد و یگانہ کے آستانے پر سہر نیاز جھکانے کی تلقین کرتے ہیں اور وہادانیت کی تعلیم دیتے ہیں لیکن مرد زمانہ کے ساتھ اور ماحول کے اثرات کے ماتحت زرتشتیوں پر اس تعلیم کا اثر کم ہوا گیا۔ حضرت زرتشت کے نبوت سے سرفراز کئے جانے کا واقعہ تو اراخ میں اس طرح درج ہے کہ ایک روز آپ غار سبجان کے ایک تاریک گوشہ میں محو مراقبہ تھے کہ ایک غار منور ہو گیا۔ گویا آپ نے اللہ تعالیٰ کو دعا کی تھی کہ اللہ تعالیٰ تمہارے لئے ایک عبادت گزار بھی بھیجے۔ اور آپ نے ایک عبادت گزار خدایا

کی پیغام حق کی تبلیغ کرے۔ اس حکم الہی کے بعد حضرت زرتشت نے فوراً گھڑے ہوئے اور تبلیغ و ہدایت کا کام شروع کر دیا۔ چونکہ لوگ اس زمانے میں اہل ہندو تھے اللہ تعالیٰ کی تعجبی و عجیبی مٹی اس لئے اپنی تبلیغ کے وقت آپ آگ روشن کرنے لگے اس خیال سے کہ روشنی ظلمت اور ضلالت کو دور کرتی ہے۔ اور روشنی ہی میں انہیں خدا تعالیٰ کی تعجبی ہوئی تھی۔ ان کے اس طرح آگ روشن کرنے کی بناء پر سامان طور پر یہ سمجھا جاتا ہے کہ زرتشتی آتش پرست ہیں۔ حالانکہ آپ کا مقصد ہرگز آتش پرستی نہ تھا بلکہ دیگر اہل ہندو کی طرح آپ بھی خدا کے واحد و یگانہ کے آستانے پر سہر نیاز ختم کرنے کے لئے مبعوث ہوئے تھے۔ چونکہ آپ کی تعلیمات ایک مخصوص زمانے سے تعلق رکھتی تھیں اس لئے آپ کا صحیفہ جو لوگ کا قوی محفوظ نہ رہ سکا۔ اور نہ ہی اس کی زبان شروع رہی۔ گو یہ سب ان کے ہی نوادگی یا بھنگار کے طور پر آپ نے ایک عبادت گاہ کی بنیاد ڈالی جو عبادت گاہ کو پارسی کے نام سے مشہور ہوئی۔ اسی مقام پر آپ نے اپنی زندگی کے آخری ایام بسر کئے۔ اور ہمیں ایک نورانی نے آپ کو شہید کر دیا۔

خود وہ اوستا کی خدا ایک دعا میں جو آپ نے اپنی امت کو سکھائی تھیں نمونہ درج کی جاتی ہیں جن سے واضح ہو گا کہ آپ نے خدا پرستی کی تعلیم دی تھی۔ نہ کہ آتش پرستی کی۔ یہ دعائیں سنہ میلنترہ ہادی کاہراچی کی کتاب کلید معرفت سے نقل ہوئی ہیں۔ دعائیں برصغارت باری تھامے ہند سے یزدان پاک جو کعبینہ دولت لایزال ہے۔ اسرار قلب کا علم ہے۔ پیوست سے سیرا۔ اعلیٰ و ادلی بادشاہ بادشاہان محافظ کائنات۔ خالق و دو جہاں۔ رحیم و کریم۔ لا ائیخا لا ابتدار۔ ازلی۔ ایدی۔ قوی۔ قادر مطلق۔ زانا۔ بینا۔ قننی الحجات اور دافع المشکات ہے۔ ہم تیری عظمت اور جلال کے روبرو تسلیم علم کرتے ہیں۔

اسے اور مزید: تیری مدح و ثنا سے قبل ہم تیرے حضور میں دعا کرتے ہیں اور ہمت (رنیک پندار) سچت رنگ گفتار اور ہوشیاری (اعلیٰ کردار) کی شرح ہدایت کے تحت نیز شمت و خیال فاسد زرتشت (کلام زرتشت) اور زرتشت کے اعمال پر کو ترک کرتے ہوئے تیری بزرگی اور عظمت کے قائل ہیں۔ ہم تیرا صنعت نادرہ اور قدرت بے مثال نور شہید کے بارے میں ہر کائنات کو اپنے نور سے منور کرتے ہیں اور اپنی زریں کرنوں سے ہمارے دل و دماغ کو نازہ کی تخلیق کرتے ہیں۔ اور بلند ترین مقام سے بے خوف و ہراس

بند ولایت۔ اعلیٰ داد نے ان کو اپنے نذر سے
غیض پہنچایا ہے۔ مخلوق کی روزی کا سامان کرنا
ہے۔ حرکت اور بیداری کا پیغام دیتا ہے اور
دنیا کو ظلمات سے باہر لاتا ہے۔

اے پاک ایزد! اس نعمت بے بہا کا
زوال عالم کے لئے پیغام سکوت ہے۔ ظلمات
کا اعلان ہے۔ لیکن وہ کون ہے جو اس سکوت
کو حرکت میں۔ ظلمات کو نور میں اور بگرداری کو
نیک گرداری میں تبدیل کرتا ہے۔ وہ کون
ہے جو اس عالم پر نور اور سرور کی رحمتیں
اور انی فرماتا ہے۔ اس عالم پر جس کا ہر فرقہ
تیرے وجود اور توحید کا نشان وہ ہے

اے رب کائنات ہم تیری کامیابی پر
نعمت کے بعد قیام دل شکر گزار ہیں اور اس
بات کے قائل ہیں کہ جو بندہ تیری آخرت پر
کا قدر دان ہے وہ تیرا حقیقی پرستار ہے

اے ایزد مرزا! ہم تیری نادر و لطیف
تقدیروں کے بھی قائل ہیں اور سب سے بڑے
کرمت پذیر مازوسیجی کے جو اشرفی (توقی)
کا رہنما ہے۔ جس کی بدولت ہم سے ان
اعمال کا صدور ہو سکتا ہے۔ جن میں تیری
خوشنودی اور رضا کا راز پوشیدہ ہے
اے ایزد تعالیٰ! تو تمام عالم کا واحد
مالک ہے۔ تیرے ہی نام سے ہم اپنی دعا
کا آغاز کرتے ہیں۔ سرور میں ایزد (جبریل)
جو قوت میں لائاتی ہے اور طاقت پرستی
(شیطان) پر کاروان ہماری مدد کرے
ہم اپنے کلی گناہوں کی معافی بعد منشی
ارخانی (نیک) گوشتی (سرخ نیک) اور
کشتری (سرخ نیک) کے خواستہ گزار ہیں
ہم پرستار ان ایزد تعالیٰ۔ حامیان دین
زر نشین، اعمالی اہل بہنیت سے محبت اس
بات کے طالب ہیں کہ ایزد مرزا کی رضا و
خوشنودی کی خاطر سرور و شرف اور جس سبط
سے جو نہایت قوی ہے اور اہل بہنیت
پر قافلہ ہے بارگاہ ایزدی میں اپنی دعا
پہنچائیں۔

اے خالق کائنات! ہمیں اپنے
مقدس کلام بیخدا۔ ایزد اور دیر لاری یعنی
وہی ہو جو کہ تیری مرضی سے (پر عطا ہونے
کے طریقے سمجھا۔ اے سرور شہداء دانش و
بینش میں مقدس الفاظ بیخدا اور انوش
کی خوبی سے آگاہی بخش تاکہ ہمارے اعمال
تیری رضا اور خوشنودی پر مبنی ہوں۔
دعا برائے مدد و نصرت :-

اے ایزد تعالیٰ! ہم تیرے ہزار
بار شکر گزار ہیں کہ تو نے ہمیں دین مازوسیجی
عطا فرمایا جسے بغیر زرتشت نے ہم تک
پہنچایا اور ایسا پیغام بھیجا جو انما کی
دوشن کر فوں کی خاطر تیری وحدت کو چھپاتا
ہے۔ اے پاک ایزد! تو فیق عطا فرما
کہ اسی دین کی بدولت ہم غیبی کام سامان

مہیا کریں۔ ہمیں اپنی علم کردہ واہ خلق کی
روبری کے قابل بنا۔ اے پاک ایزد!
جو دعا ہم نے عاجزی اور صدقہ دل سے
کی ہو وہ قبول فرما اور جو گناہ ہم سے جان
بوجہ گریا لایا علمی میں سرزد ہوئے ہوں وہ
بخش دے۔

ذہنی و دنیوی فلاح کیلئے دعا :-
ایزد تعالیٰ! جو شخص تجھ پر صدقہ دل
سے ایمان لایا ہو اسے تو دولت۔ اولاد
صالح و معصمت اور درازی عمر عطا فرما۔ اور
نیک تو فیق عطا فرما جو اس کو آخرت میں
جنت کا مستحق بنائے۔ اسے سرت و سازمانی
آرام و اطمینان حاصل ہو اور دنیا میں اس
کا وجود شمع ہدایت بنے۔
دعا کے نجات :-

اے ایزد تعالیٰ! اہل ہن (شیطان)
کو شکست ہو۔ اس کے جملہ شرکاء و کار شد
بت۔ جاودگہ کا نذر۔ بدکردار عالم گنہگار
کا ذب۔ کینہ پرور ذلیل و خوار ہوں۔ ہم
مہینہ قلب کے ساتھ دعا کرتے ہیں کہ ہمیں
برائیوں سے محفوظ رکھو۔ جو برائی یا غم
نا پسندیدہ سہوا یا نقصد ہم سے سرزد
ہو اس کو معاف فرما۔ ہم اپنے سب گناہوں
کا اعتراف کرتے ہوئے تجھ ہی سے بخشش
کے طالب گزار ہیں۔ ہم منشی (رخش نیک)
گوشتی (سرخ نیک) اور کشتری (سرخ نیک)
کا گناہ گرتے ہوئے اپنے گناہ تیری بارگاہ
میں پیش کرنے ہیں۔ اور پشیمان ہیں۔ تو
ہمیں بخش دے۔ ہم دعا کرتے ہیں کہ اہل ہن
(شیطان) نابود ہو۔ دوستی کا بول بالا ہو
اور ہم سے وہ اخلاقی حسنہ سرزد ہوں جو
تیری رضا کے موجب ہیں۔ ہم اشرفی (توقی)
کی ذلی سے قادر کرتے ہیں یہ نعمت اور صلاح
ہے۔ جو اس نعمت کو تحفظ دے۔ اے ایزد
کی خاطر اختیار کرتا ہے حقیقی سرت صرف
اسی کا حمد ہے۔

خدا کی حفاظت میں آنے کی دعا :-
اے ایزد مرزا! جب بدکردار افراد جو
اور ہر سے متعلقین کو اپنا پیچھا میں اور گمراہ
کر لے گا۔ اس وقت تیرے سوا ہمارا
کون ہے جو محافظ اور نگہبان ہو سکتا ہے
یہ احساس ہمارے دلوں میں پیدا کرنا صرف
تیرا ہی کام ہے کہ جسمانی اور روحانی حالت
درست رہنے سے اشرفی (توقی) کی صفائے
ہو جائے۔ اے ایزد مرزا! تو ہی ہمارا حقیقی معین
و محافظ ہے اس لئے اے ایزد ان پاک
یہ خیال ہمارے دل میں بسا کہ ہم سرت
تیری ذات اعلیٰ و رفیع کو اپنا شفیع اپنا
اپنا ناصر اور اپنی طاقت تصور کریں۔ اور
اس یقین کی بدولت ہم ہمیشہ اہل ہن (شیطان)
طاقتوں کا مقابلہ کر سکیں اور ان پر کاروان
رہیں۔

اس معنون کو ختم کرنے سے قبل ایک
دلچسپ اسرار پر ناظرین ہے۔ قرآن کریم
میں ارشاد خداوندی ہوتا ہے اَلَّذِیْ
یَتَّبِعُونَ الْمُرْسَلِیْنَ الَّذِیْنَ اَلٰہِیَ الَّذِی
یُحَدِّثُ فِیْہُمْ اٰیٰتِہٖ مِنْ فِی الْقُوٰرِ
ذٰلِکَ لَیَحْضُرْنَہُمْ۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے متعلق تواریخ اور انجیل میں لکھا تھا موجود
ہے۔ اس میں قرآن کریم نے تمثیلی تواریخ
اور انجیل کا نام لیا ہے تاکہ یہ بتا دیا جائے
کہ سابقہ کتب مقدسہ میں اس جلیل القدر
نبی کے بارے میں پیش خبریاں پائی جاتی
ہیں۔ چنانچہ ہر نبی نے آپ کے مبعوث
جانے کی دعا کی۔ اسی طرح حضرت زرتشت
کے زریں، قرآن کے تجوید پر نظر ڈالنا جائے
تو وہاں بھی حضرت خیر البشر خاتم النبیین
رحمۃ اللعالمین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ
وسلم کے متعلق واضح رنگ میں پیشگوئی
پائی جاتی ہے۔ جیسا کہ حضرت زرتشت کی
دعاؤں کے مجملہ ایک دعا یہ بھی ہے :-

اے ایزدوں پاک! ہمیں ایک ایسا
سرور بخش جو ہمیں راہ راست کی خوبیاں
بتائے۔ جو دنیا اور عقبی دونوں کے لئے
معیار ہوں۔

حضرت ابراہیم کی دعا تو خود قرآن کریم
میں اس طرح درج ہے رَبَّنَا وَابْعَثْ فِیْہِمْ
رَسُوْلًا مِنْہُمْ نَتَّبِعُوْہُ عَلَیْہِمْ اٰیٰتِہٖ
یعنی اے ہمارے رب وادی مکہ میں ایک
ایسا رسول مبعوث فرما جو فلاں فلاں حقیقیات
کا حامل ہو۔ اس طرح کہ ہمیشہ ہر نبی اور ان
کی امتوں نے دعا میں کیس کہ ایسا جلیل القدر
اور عظیم الشان نبی مبعوث ہو جو ہمارے
جہان کے لئے دنیا و دنیوی امور میں سرکار

ہو اور حضرت زرتشت ۴ اور ان کی امت
نے بھی مذکورہ صدر دلچسپ دعا کی۔ اور
اللہ تعالیٰ نے ان سارے افسار کو وفاق
کو قبول فرماتے ہوئے ان کی شریعتوں کو جو
انہی اپنی قوم کے لئے اور ضرورت زمانہ اور
دولت کے لحاظ سے تھیں منسوخ کر کے ایک
نئی شریعت قرآن مجید ایسی مہتمم باشان
سستی کی نعمت کے ذریعہ نازل فرمائی جس
میں ارشاد ہوا کہ اَلْیَوْمَ اَکْمَلْتُ لَکُمْ
دِیْنَکُمْ وَ اَرْضَعْتُ لَکُمْ اَلْحَمِیْمَ وَ رَضِیْتُ
لَکُمُ الْاِسْلَامَ دِیْنًا

یہاں حضرت زرتشت کی طرف
توجہ اور ترجموں کی حالت میں جس قدر
حمد بھی صحیفہ کا پاتے ہیں اس میں دعائیت
ہی کی تعلیم ہوتی ہے۔ اور وہاں ایک
ایسے سرور کے بھی جانے کی دعا ہے
موجود ہے جو صراط مستقیم پر چلنے کی
ساری دنیا کو تہری کرے۔ جب ایسا نبی
مبعوث ہوا تو اس پر ایمان لانے سے بھی
خوشی بنتی ہے۔

ہزاروں ہزار درود اور سلام میں
نئی پاک مسدود ہر جس کا یہ ہے بغیر احسان
ہے کہ ہم ہر نبی بشمول حضرت زرتشت
کو نہ صرف اپنے زمانہ وقت کا سپہ منی
تسلیم کرتے ہیں بلکہ ان کی سرت و سوانح
کے جو اوراق بھی دستیاب ہو سکتے ہیں ان
سے لوگوں کو وہ شناس کرانے میں اپنی
سعادت سمجھتے ہیں۔ ان ساری امتوں اور
اتوم پر لازم ہے کہ سرت سرور کو من سرور
دو جہاں عالم کے جنت سے ملے جمع ہو کر اس
شیخ ہدایت سے فیضیاب ہوں۔ کا شنہ کوئی
ٹھنڈے دل سے اس پر غمگین ہے

پاپاناک

از مکرم شیخ روشن دین صاحب تئوری اے ایل بی۔ رپوہ

- محبت کی بونہی نہ شفقت کا رنگ
- وہ شیخ و برہمن کی اوپر شیشیں
- محلہ محلہ تھا میدان جنگ
- جس توڑی اور پھری تو ٹوڑی
- بہی تھی فقط سندھیا اور نماز
- لڑائی کے گھر تھے تو ہر مقام
- جگن ناتھ ہو یا کہ بیت انجرام
- بتوں پر فساد اور خند پر فساد
- خدا سے نہ یہ تسلیم دیکھا گیا
- تو اک مرد درویش پیدا کیا
- چلا عشق کا گیت گاتا ہوا
- مذہب کا جھگڑا چکاتا ہوا
- بگڑتی ہوئی کو بنساتا ہوا
- جدائی کے دھبے مٹاتا ہوا
- بھانٹ پھر سازناک تجھے
- پھر آتی ہے آوازناک تجھے
- کہ شیخ حرم سے حرم چھین لو
- برہمن سے بیت اللصم چھین لو

دیگران شری کرشن جی مہاراج

آرام مہتمم مولوی خورشید احمد صاحب پربھاکر قادیان

مختصر فیاض

آج سے تقریباً ساڑھے تین ہزار سال پہلے جبکہ معمورہ ہندوستان متعدد چھوٹی چھوٹی ریاستوں یا سلطنتوں میں منقسم ہو چکا تھا۔ اور ہر طرف مذہبی و اخلاقی جمود و سبامی جبر و تشدد، ظلم و ستم اور بد امنی کا دور دورہ تھا۔ ایسے ہی تاریک زمانہ میں شمالی ہندوستان کی ایک ریاست "متمرا" میں آریہ ورت کے سدھار کے لئے یوگیراج شری کرشن جی مہاراج مبعوث ہوئے۔ آپ کے والد ماجد شری "داسو دیو جی" اور آپ کی والدہ محترمہ "دیوی" دونوں ان ایام میں آپ کے حقیقی ماموں راجہ کنس کے جیل خانہ میں قید و بند کی صعوبت بھری زندگی گزار رہے تھے۔ کیونکہ کنس کی نوجویوں نے یہ بتا رکھا تھا کہ اے کنس! تجھے اور تیرے تخت و تاج کو تباہ کرنے والا تیری ہمشیرہ ہی کا ایک فرزند از بند ہوگا۔ اس لئے کنس نے آنے والی مصیبت کے سدباب کے طور پر اپنی حقیقی بہن اور بہنوئی کو جس دوام میں مبتلا کر رکھا تھا۔ شری کرشن جی کی پیدائش سے پہلے آپ کے سات بہن بھائی موت کے گھاٹ اتارے جا چکے تھے۔ شری کرشن جی کی ولادت باسعادت بھی اسی جیل میں ہوئی۔ حضرت کرشن جی کے والد ماجد نے آپ کو پہلے سے طے شدہ پردہ گرام کے ماتحت جمنائے اس پار گولک کے علاقہ میں "نند" نامی ایک گوالے کے ہاں پہنچا دیا۔ اور کسی طرح اس گوالے کی نو زائیدہ بیچی کو متمرا (جیل) میں لانے میں کامیاب ہو گئے جو حضرت کرشن جی کی جگہ موت کے گھاٹ اتاری گئی۔

..... کرشن جی مہاراج گولک میں یسودھیا اور نند گوالے کے ہاں بحیثیت فرزند پرورش پائے گئے۔ اور اس طرح اسیروں کی رستگاری کا موجب بنے والے۔ یہ فرزند ارجمند جلد جلد بڑھنے لگا۔ جب کنس کی تباہی کا موعود وقت قریب آ پہنچا، تو اسی تحیف و کسندر انسان نے کنس جیسے ظالم و جبار حاکم کو تباہ و برباد کر دیا اور اس کی جگہ عدل و انصاف کا راجہ قائم کیا۔ تمام اسیروں کو رہائی بخشی اور وہ سر زمین جو پہلے پاپوں سے پر ہو چکی تھی، اب نیکیوں اور خوشیوں کا گہوارہ بن گئی۔

جنگ مہابھار

شری کرشن جی کے بے شمار اصلاحی کارناموں میں سے ایک نہایت اہم کارنامہ جنگ مہابھارت ہے۔ یہ جنگ سس اٹھارہ یوم تک جاری رہی جس میں پینتیس لاکھ نفوس مارے گئے۔ اس وقت کے ہندوستان کے اکثر گھر بیواؤں سے بھر گئے۔ لاکھوں بچے یتیم ہو گئے۔ اخلاقی۔ اقتصادی تمدنی اور معاشرتی حالت کا توازن بگڑ گیا۔ بلکہ بالکل تباہ و برباد ہو گیا۔ یہ جنگ اس زمانہ کے لحاظ سے دنیا کی طویل ترین اور نہایت تباہ کن جنگ تھی۔

حضرت کرشن جی امن اور شانتی کے اوتار تھے، آپ نے جنگ ہونے سے قبل دونوں فریقوں میں صلح کروانے کی انتہائی کوششیں کیں۔ مگر کورودوں کی ضد و تعصب کے سامنے آپ کی تمام کوششیں ناکام ہوئیں۔ چونکہ پانڈو مظلوم تھے اسلئے آپ نے مظلوم پانڈوؤں کا ساتھ دیا۔ بالآخر خدا تعالیٰ نے اپنی سنت قدیمہ کے تحت (قرآن) کے مطابق صداقت پر چلنے والے مظلوموں کو فتح عطا فرمائی۔

شری کرشن نے تمام مفقوعہ علاقہ اصل حقداروں یعنی پانڈوؤں کے سپرد کر دیا۔ مفقوعہ علاقہ میں اپنی طرف سے نہ کوئی وائسرائے رکھا، نہ کوئی گورنر اور نہ ہی اُسے اپنی تجارتی منڈی بنایا بلکہ ملک، طرح چاہیں اپنے لئے اپنی حکومت بنائیں کیونکہ آسمان والوں کو زمین سے کچھ غرض نہیں ہوتی بلکہ وہ تو کھلے بندوں کہہ دیتے ہیں۔

ہم تو جیسے ہیں فلک پر اس زلزلہ کو کیا کریں آسمان پر بسنے والوں کو زمین سے کیا تقار مجھ کو کیا ملکوں سے میرا ملک، سب جدا مجھ کو کیا تا جوں سے میرا تاج ہے ہنواں یار (حضرت کرشن قادیانی علیہ السلام)

تسلیم اگر اچھا ہے دینی کے اس دور میں شری کرشن جی فوہ الہی اور آئینہ حق نہ تھے۔ آپ کی ذات خالق و مخلوق میں درمیانی واسطہ تھی جس نے مجھ کو بھٹکی دنیا کو آستانہ اہل بیت پر لاکھڑا کیا۔ آپ نے لوگوں کو خدا سے واحد

دلا شریک کی تسلیم دے کر بھارت سے بُت پرستی دُبت گری کو دُور کیا۔ کام۔ کورود اور موہ سے بچنے، نفسانی خواہشات کو دبانے اور خدا سے رستم و کیم کا وصال حاصل کرنے کے لئے مختلف پیرایوں میں تعلیم دی۔ شرمید بھاگوت گیتا آپ کے اقدالی کا مجموعہ ہے۔ بطور نمونہ آپ کی تعلیم کی چند باتیں نیچے درج کی جاتی ہیں:

توبہ کی حقیقت گناہوں پر دلی ندامت کے عملی اظہار کا نام توبہ ہے۔ اور آئندہ زندگی میں استغفار کرنا اس کے لئے لازمی شرط ہے۔ اس وقت کے سماج نے تاسخ کے لائن ہی جنموں میں انسان کو جکڑ رکھا تھا۔ گویا سماج قنوطیت کے بحر عمیق میں غولہ زن ہو کر دم توڑ رہا تھا آپ نے خدا سے غفور و رحیم کا تصور اس طور پر پیش کیا کہ:-

اگر سزوت، برین آدمی بچا دلی محویت کے ساتھ لگا کر میری (اللہ تعالیٰ کی) بندگی کرنا ہے تو اُسے بھی نیک سا دھو ہی ماننا چاہئے۔

(گیتا ادھیائے ۹ شلوک نمبر ۳)

اس شلوک کا ترجمہ فارسی اور سنسکرت کے مشہور عالم فیضی نے یہ کیا ہے کہ:-

اگر فاجر سے ہم کند یاد من نگر دو گرفتار زندان من!

اسی طرح شری کرشن جی مہاراج ایک موقع پر شری ارجن جی کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

سے ارجن! جیسے جلتی ہوئی آگ ایندھن کو بھسم بنا دیتی ہے ویسا ہی گیان کی آگ (تمام برے) کرموں کو بھسم بنا دیتی ہے۔

(گیتا ادھیائے ۴ شلوک نمبر ۳)

پس جب توبہ سے برے اعمال کا ہی خاتمہ ہو گیا تو ان اعمال کا سزا کیسے ملے گی؟

سومناخ آج کا ہندو سماج مسئلہ سناخ کے ساتھ ساتھ حضرت کرشن جی کی طرف منسوب کرتا ہے۔ حالانکہ آپ سناخ کی ایسی شکل کے مخالف تھے جس کا تصور راج کے ہندو سماج میں پایا جاتا ہے۔ آپ زیادہ سے زیادہ روحانی تاسخ کے قائل تھے اور روحانی آواگون ایک لاکھ چوراسی ہزار جوں والے آواگون سے بالکل مغایرت رکھتا ہے۔

حقیقت صرف یہ ہے کہ:-

"مفسروں اور ٹیکا کاروں.....

نے اپنے اپنے عقائد کو، جو وہ پہلے ہی رکھتے تھے، بھگوت گیتا کی تائید سے بالکل درست ثابت کرنے کے لئے الفاظ کے معنی نکالنے میں بہت کھینچا تانی سے کام لیا ہے۔ اور اس کے بعد سے رادھے الفاظ سے غیر متعلق اور عجیب مطالب نکالنے کی کوشش کی ہے۔"

(بحوالہ گیتا ادرت مصنفہ چوہدری کارشن لال)

شری کرشن جی نے اس بارے میں واضح تعلیم دی ہے کہ:-

(۱) "یکساں بدھی والے لوگ کیم سے پیدا ہونے والے پھل کو چھوڑ کر جنم کی پھانسی (جنم کے بندھنوں) سے چوڑھ جاتے ہیں۔ اور بے داغ حالت و درجہ نجات کو حاصل کر لیتے ہیں" (گیتا ۲)

(یہ ترجمہ جہاں کا مذہبی جی کا ہے۔ اور مذہبی شونا تھا رائے کا ترجمہ بھی اسی کے مطابق ہے)

(۲) "سے ارجن! اس طرح جو میرے عجیب جنم اور کیم کی حقیقت کو جانتا ہے وہ جنم کو چھوڑ کر پھر دوبارہ جنم نہیں لیتا" (گیتا ۳)

پس حضرت کرشن جی کے فرمان کے مطابق "نجات الہی کی تلاش نہایت کوشش سے کرنی چاہئے کہ جس کے وصال کے بعد اس نے کھوں بھسمے سناخ میں دوبارہ نہیں آتا اور نہ ہی وصال الہی کے بعد جنم لینا پڑتا ہے۔" (گیتا ۱۶-۱۵)

شری کرشن جی کا بیانیہ تاریخ اس بات دنیا میں عالمگیر انقلاب پیدا کرنے والی شخصیتیں کبھی کبھار ہی مبعوث ہوا کرتی ہیں۔ اور جب ان کا ظہور ہوتا ہے تو اس زمانے کے فرزند ان تاریکی ان کے سخت مخالف ہو جاتے ہیں۔ البتہ صاحب بصیرت لوگ اس نور کو پہچان لیتے ہیں جو ہنوز پردہ انخلاء میں ہی ہوتا ہے۔ ایسے پر ظلمت زمانہ کی طرف راہنمائی کرتے ہوئے شری کرشن جی نے بھی بعض اصول بیان فرما کر قوم کو تائید کی ہے کہ اپنا دھرم چھوڑ کر بھی اس نور کو اپنا لیں جو اس زمانے میں ظاہر ہو۔ (گیتا ۱۸)

چنانچہ گیتا ادھیائے نمبر ۱۲ شلوک نمبر ۴۰ میں وہ اصول بیان فرمایا ہے۔ جس کا ترجمہ جہاں تلسی داس نے رامائن میں اس طرح کیا ہے کہ:-

"جب جب ہوت، دھرم کی ہانی بارھیں، اسد ادھم اہیمیانی تب تب پھو دھری وودھ شیرا (باقی دیکھیں صفحہ ۱۵ پر)

ہم تاکو تم علی السلام

از مہر مولوی محمد انعام رحمان، عموری فاضل مدرسہ مدرسہ احمدیہ ایمان

رب العالمین خدا نے جہاں جسم کو زندہ رکھنے کے لئے ماں کے پستانوں میں دودھ اُتار دیا ہے، مینہ برسایا، آسمان پر سورج چاند اور ستارے چمکائے۔ اور زمین پر دانے اُگائے۔ وہاں روح کی زندگی کے لئے بھی اسباب مہیا فرمائے۔ کوئی قوم نہیں گذری جس میں خدا تعالیٰ نے اپنا برگزیدہ نہ بھیجا ہو۔ اور اس طرح اپنی ہستی کا ثبوت نہ دیا ہو۔

ہم تاکو تم بدھ بھی ان ہی برگزیدہ لوگوں میں سے ایک تھے۔ چنانچہ دنیا کا ایک تہائی سے لیکر ایک چوتھائی حصہ ان کے پیروؤں میں داخل ہے۔ اور یہ حقیقت ہی اس بات کا کافی ثبوت ہے کہ ہما تاکو بدھ خدا کے نیک بندے تھے۔ وقت اور حالات کے مطابق ان کی تسلیم نے لوگوں کے دلوں پر اثر کیا۔ اور وہ ان کو ماننے اور قبول کرنے پر مجبور ہو گئے۔ ایسے برگزیدہ انسانوں کی زندگی ان کی تسلیم کی منہ بولتی تصویر ہوتی ہے۔ لیکن انیسویں صدی کے ماننے والوں نے ان کی تاریخ اور سیرت و سوانح کو محفوظ کرنے کی طرف بہت کم دھیان دیا اور اس طرح دنیا کی ایک عظیم شخصیت کی تاریخ ہم سے اوجھل ہو گئی۔ تاہم جو کچھ مواد میسر ہوا ہے مختصراً ہدیہ قارئین کیا جاتا ہے۔

اخلاقی اور مذہبی حالت ہما تاکو بدھ کی بشارت سے قبل طوائف الملوک کی وجہ سے عوام انسان کی اخلاقی حالت نہایت پست اور گری ہوئی تھی مذہبی اعتبار سے ہندو مذہب کا دور دورہ تھا۔ ویدک تعلیم سے بہت دور۔ رہبانیت عام تھی۔ اور لوگ عناصر و اعنعام پرستی میں گرفتار فرسودہ رسم و رواج کے طوق گلے میں ڈالے ہوئے تھے۔

ہما تاکو بدھ کے خاندانی حالات ان کے "راکیا" نامی ایک قبیلہ آباد تھا۔ ہما تاکو بدھ کے والد شہودن جو اسی قبیلہ سے تھے اس علاقہ پر راج کرتے تھے۔ جس کا دارالحکومت کپیل دستو تھا۔ جو نیپال کی سرحد پر بنارس سے ۱۳۰ میل شمال میں واقع تھا۔ ان کی دو بیویاں تھیں۔ پرجاتی اور ہمایا اور یہ دونوں آپس میں بہنیں تھیں۔

پیدائش اور طفولیت ۵۶۳ ق۔ م میں پیدائش اور طفولیت جیکر ہمایا کی عمر پیدائش سے سال کی تھی بحالت سفر ملتی نامی ایک سرسبز و شاداب باغ میں ایک خوبصورت

لڑکے کو جنم دیا جس کا نام سدھارت گوتم رکھا گیا گوتم کی پیدائش کے اٹھویں دن ہی ان کی ماں اپنے خاوند شہودن کو اپنی یادگار دیکر دنیا سے فانی سے کوچ کر گئیں۔ گوتم چونکہ بچپن ہی سے سنجیدہ اور تسلیم الطبع تھے اسلئے جلد ہی تعلیم و تعلم میں جہارت حاصل کر لی۔ لیکن دنیا کے شور و غل، گہما گہمی اور بارونق محضوں میں ان کا جی نہ لگتا تھا۔

زندگی کا ایسا دور گوتم کی دنیا سے نفرت اور بے اعتنائی دیکھ کر شہودن کو فکر دا منگیر ہوئی۔ چنانچہ ہمایا کے بھائی کی لڑکی گویا سے ان کا رشتہ طے کر دیا گیا۔ اور ۱۹ سال کی عمر میں گویا سے ان کی شادی ہو گئی۔ شادی کے بعد بھی گوتم بدھ کھوٹے کھوٹے سے رہتے۔ راجوں نامی ایک لڑکا بھی ان کے ہاں ہو گیا لیکن پھر بھی دنیاوی دکھ و تکلیف پیدائش بیماری، بڑھاپا اور موت وغیرہ کو دیکھ کر رنجیدہ خاطر ہوئے حتیٰ کہ سکون قلب اور ابدی سکھ کی تلاش میں گھر بار چھوڑ کر اس زمانہ کے غام و ستور کے مطابق رہبانیت کا طریقہ اختیار کر لیا اور ۲۹ برس کی عمر میں شاہی لباس اُتار کر سنیا سی لباس زیب تن کر لیا۔ اس اثناء میں آپ نے راج گرہ۔ بیٹالی۔ اور اورو پلو وغیرہ مختلف جگہوں میں قیام کیا۔ بالآخر اورو پلو گاؤں کے پاس ایک ندی کے کنارے کو انہوں نے ریاضت کے لئے بہت پسند کیا۔ کہا جاتا ہے کہ متواتر چھ برس تک سخت ریاضت اور غیر طبی محنت شائق کی وجہ سے ان کا خوبصورت جسم سوکھ کر کاٹھا ہو گیا۔ لیکن اس قدر ریاضت کے بعد بھی جب سکون قلب میسر نہ ہوا تب انہوں نے محسوس کیا کہ روح کی تسکین کے لئے جسم کی جائز حفاظت اور خبرداری کرنا بھی ضروری ہے۔ چنانچہ پھر باقاعدہ خوراک کھانی شروع کی جس پر ان کے پانچوں شاگرد دیر کچھ کر کے ان کے استقلال میں فرق آ گیا ہے اور وہ اپنے مقصد سے ہٹ گئے ہیں ان سے علیحدہ ہو گئے۔

رہبانیت گوتم کو کیا دیا؟ عام مروجہ مطابق گوتم نے سکون قلب کے حصول کے لئے یہ طریقہ اپنا لیا تھا۔ لیکن اس غیر طبی ریاضت کے تلخ تجربے نے انہیں ایک صحیح راستہ دکھایا۔ اور وہ اس نتیجہ پر پہنچ گئے کہ ایک طرف حد سے زیادہ جسم کو طرح طرح کی تکلیف دینا اور فاقہ کشی کرنا اور دوسری طرف دنیاوی عیش و عشرت اور جسمانی سکھوں کا غلام ہوجانا، یہ دونوں ہی راستے ٹھیک نہیں ہیں۔ اعتدالی یعنی میان روی

کا راستہ ہی ٹھیک ہے۔ چنانچہ آپ نے جسم کو طبی حالت میں رکھتے ہوئے ایک پہلی تلے دھیان یعنی توجہ الی اللہ کرنے کا فیصلہ کر لیا۔ اور اس طرح دنیا کو یہ بتا دیا کہ رہبانیت کا طریق انسان کو فائدہ نہیں پہنچا سکتا۔ ہاں خدا تعالیٰ کی طرف مکمل دھیان کرنے کے لئے خلوت اور ذہنی الجھنوں سے استراحت ضروری ہے جس کو دوسرے لفظوں میں جگہ کشی بھی کہتے ہیں اور جسے تقریباً تمام برگزیدہ انسان کرتے لئے ہیں۔

دھرم پرچار ہما تاکو بدھ کو جب گیان حاصل ہو گیا یا یوں کہیے کہ جب خدا تعالیٰ نے ان کو ماوریت کے مقام پر فائز فرمایا تو لوگوں کی اصلاح کی غرض سے شہر پشہر پھرنا شروع کیا۔ سب سے پہلے اپنے پانچ شاگردوں کے پاس گئے چونکہ وہ آپ سے بدظن ہو چکے تھے۔ اس لئے گورد مان کو تنظیم کرنا تو درکنار نام لے کر بلانا مستحضر کیا۔ اور اس طرح انہوں ہی سے مخالفت کا سلسلہ شروع ہوا۔ جیسا کہ تمام راستبازوں کی مخالفت ہوتی آتی ہے۔ آپ نے اس سوک کو دیکھ کر ان کو اس طرح مخاطب کیا کہ :-

"تم یہ خیال مت کر دو کہ وہ ذہنی لذات کو پسند کرتا اور عیش کی زندگی بسر کرتا ہے بلکہ اس نے اعتدال کا راستہ معلوم کر لیا ہے جو شخص مایا (دولت) کے بندھن سے آزاد نہیں ہے اس کو گوشت یا مچھلی سے پرہیز کرنا۔ ننگے بدن پھرننا۔ سر منڈوانا۔ جٹا رکھنا۔ کپیل پہننا۔ راکھ مٹا۔ اگنی دیوتا کے لئے جگ کرنا۔ اور بل میں کھڑا رہنا۔ اور دیگر اسی قسم کی پریشحیت کے کام پاک نہیں بن سکتے"

[منقول از بدھ دیو جی کی سوانحی "مولفہ شردھ پرکاش جھد دوم] آہستہ آہستہ ان کے شاگردوں کا تعداد بڑھنے لگی۔ سینتالیس سال تک گوتم بدھ باقاعدہ اپنے مشن کی تبلیغ کرتے رہے اور بہت سے شاگردوں کو بکشتو بنا کر دھرم پرچار کے لئے اطراف و اکناف میں بھیج دیا۔ ہما تاکو بدھ کی تعلیم یہ معلوم کرنا نہایت حقیقی تعلیم کیا تھی۔ اور موجودہ بدھ ازم اس کے کس قدر مختلف ہے۔ کیونکہ بدھ کی کوئی اپنی کتاب یا تحریرات موجود نہیں۔ البتہ آپ

البتہ آپ کی طرف منسوب ہونے والے کچھ بیانات اور تقاریر میں جو ان کی دعوات کے تقریباً چار سو سال بعد ضبط تحریر ہوئے ان کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ جس طرح دیگر مذہبی مثنیٰ مادی دنیا میں ٹھوٹ پڑے ہوئے سے لوگوں کو روکتے اور خدا کی طرف توجہ کرنے کی تلقین کرتے رہے۔ اسی طرح ہما تاکو بدھ نے بھی اپنی تعلیم دی کہ جو شخص دولت دنیا میں گرفتار ہے کیا ہی اچھا ہوتا اگر وہ اپنے دل کو اس کے زہر سے مسوم کرنے کی بجائے اسے اپنے دل سے نکال دے۔ اسی طرح بدھ نے کہا کہ، انسان خواہ دنیا میں کارنگی، سردار یا بادشاہ کا ملازم ہو کر رہے یا دنیا سے کنارہ کش ہو کر اپنی زندگی کو دھرم کے دھیان میں خرچ کر دے بہر صورت اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ ہر حالت میں اپنا سارا دل اپنی زندگی کے خاص مقصد میں لگائے اور وہ ایسا ہو جائے جیسا کنول کا پھول کہ وہ پانی میں اُگتا ہے اور پانی میں بڑھتا ہے۔ لیکن پانی سے اوپر رہتا ہے۔

- آپ کی اخلاقی تعلیم کا اندازہ مندرجہ ذیل چند اقوال سے لگایا جا سکتا ہے۔
- (۱)۔ تم دوسروں کو جیسا بننے کے لئے نصیحت کرتے ہو ویسا پہلے خود بنو۔ جس نے اپنے آپ کو مطیع کیا ہے وہ دوسروں کو بھی مطیع کر سکتا ہے۔
 - (۲)۔ اگر کوئی شخص گناہ کرے تو اس سے خوش نہ ہو نہ آئندہ اس کا ارتکاب کرے اور اگر کوئی نیک کام کرے تو اس پر غرور نہ ہو۔
 - (۳)۔ یہ خیال کر کے کہ اب باپ چھ پر حملہ نہ کرے گا کبھی غافل مت ہو اور کبھی پاپ کو حقیر مت سمجھو۔ اسی طرح بھلائی کو کبھی حقیر نہ گناہ سے نہ دیکھو۔ اسی طرح آپ کے چند ایک پدیش یہ ہیں۔
 - (۱)۔ کسی جائزہ کو مت مارو۔ (۲)۔ چھوٹ نہ بولو۔ (۳)۔ نشہ دار چیزوں کا استعمال نہ کرو۔
 - (۴)۔ زنا کاری سے پرہیز کرو۔ (۵)۔ ناچ، گانا، بجانا ناٹک کے تماثروں سے پرہیز کرو۔ (۶)۔ سونے چاندی سے پرہیز کرو۔

ہما تاکو بدھ کی تسلیم، ان کے بنیادی اصول ان کی خداترستی اور دنیا میں ان کی مقبولیت وغیرہ ایسے اسباب ہیں جو ہمیں مجبور کرتے ہیں کہ انہیں بھی خدا کا ایک برگزیدہ انسان تصور کیا جائے قطع نظر اس کے کہ فی زمانہ ان کے متبعین ان کی تعلیم پر عمل کرتے ہیں یا نہیں اور کہ ان کی تعلیم ہر زمانے میں قابل عمل ہوتی ہے یا نہیں؟ ہم اس امر کے اظہار کے بغیر نہیں رہ سکتے کہ ہما تاکو بدھ بھی اس خدائے رب العالمین سے گیان اور معرفت حاصل کر کے لوگوں کی اصلاح کی غرض سے آئے تھے جس نے تمام دیگر نبیوں، رسولوں، رشتیوں اور مثنیوں کو اپنے الہام سے مشرف فرما کر دنیا میں مبعوث کیا۔ اور جس کی انتہا و شروع حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر ختم ہوا اور آپ کو ساری دنیا کے لئے قیامت تک

شری رام چندر جی مہاراج

بقیہ صفحہ ۹

اور چاروں طرف سبزہ زار کھلا ہوا تھا۔ پانی کے چشمے جا بجا جاری تھے۔ باللیک رشی نے راہب رام چندر اور آپ کے ساتھیوں کی بڑی عزت کی۔ اور باللیک رشی کی اجازت اور مشورہ سے رام چندر جی نے قریب ہی گھاس کا کٹیلا بنا کر ڈیرے لگا دئے اور ایک دوسرے کے دکھ سکھ میں شریک ہو کر باہم گزارہ کرنے لگے۔ اور فقیرانہ طرز میں رہنے کے عادی بن گئے۔ اسی دوران میں راہب دسترگھ بیجا رہ گئے۔ اور ایک ایچی کو بھیج کر راہب رام چندر کو واپس لانے کی کوشش کی گئی لیکن راہب رام چندر نے ۱۴ سال پورے ہونے سے قبل جانے سے انکار کر دیا۔ البتہ جب وہ ایچی واپس ہوا تو ہر ایک کا نام سے کہہ کر آداب بجا لانے کی ہدایت کی۔ یہاں تک کہ کیسکی کو بھی آداب بجا لانے کو کہا جس پر کاشمن جی کچھ تو شرار رہے۔ لیکن عالی دماغ اور بااخلاق رام چندر جی نے فوراً اسے روک دیا۔ اور کہا دیکھو بھائی، آخر ماں ہے، ماں کو بے ادبی کے الفاظ سے یاد کرنا کسی طرح مناسب نہیں۔ اور ایچی سے پھر کہا کہ میرا آداب کیسکی ماں کی خدمت میں ضرور کر دینا۔ چنانچہ راہب دسترگھ آپ کے زمانہ میں باسکی میں ہی گذر گئے۔ راہب دسترگھ کے بعد بھرت کو راج پارٹ سنبھالنے کے لئے کہا گیا۔ بھرت نے کہا کہ مجھ سے یہ نہیں ہو سکتا، کہ بڑا بزرگوار تو جنگلوں میں مہمان کے شکار ہوں اور میں سلطنت کے نقش روں بغیر جیائیوں اور جہاراج راج کرنا مجھے زیب نہیں دیتا۔ اور شیروں سے کہا کہ مجھے بھی اجازت دو کہ میں بھی بھائی کے پاس جنگلوں

چلا جاؤں۔ چنانچہ بھرت چتر کوٹ پہنچے۔ بھرت نے جب رام چندر جی کو فقیروں کی طرح دیکھا تو آنکھوں میں چمکا چونڈ سی آگئی۔ اور زمین پر گر پڑے۔ رام چندر جی اٹھے اور اپنے بھائی کو گلے لگایا۔ بھرت نے یہ پیش کش کی کہ آپ اچھو دھیا جا کر سلطنت کا انتظام کریں۔ اور میں یہاں جنگلوں میں رہتا ہوں مگر رام چندر جی نے اسے منظور نہ کیا۔ اور چودہ سال پورے ہونے پر چتر کوٹ زہرا سے ہوتے ہوئے دریائے گنگا کے پاس پہنچے۔ اور بھرت کو اپنے آنے کی اطلاع کی۔ بھرت نے نہایت شان و شوکت سے پیشوائی کی۔ اور آپ نہایت ہی تزک و احتشام سے اچھو دھیا میں داخل ہوئے۔ گھر گھر میں خوشی کے شادیانے بچے۔ اور مبارکبادیاں دی گئیں۔ دسہرے کے بعد رام اور بھرت ٹاپ کے نام سے خاص رسم اب تک ادا کی جاتی ہے۔ اس کے چند دن بعد رام چندر جی کی تخت نشینی کی رسم ادا ہوئی۔ رام چندر جی نے تخت نشین ہو کر اپنی رعایا کو سنبھالا۔ اور نہایت ہی عدل و انصاف کے ساتھ حکمرانی کی۔ اپنے عرصہ حکومت میں رام چندر جی نے جہاں کہیں ظلم کی آگ سلگتی دیکھی یا جہاں کہیں لوگوں کو ادھرم اور بے دینی کی طرف راغب پایا تو خود وہاں پہنچے اور بے دینی کو دور کیا۔ باللیک رامائن میں لکھا ہے کہ رام چندر جی کا زمانہ نہایت سکھ اور امن و شانتی کا زمانہ تھا۔ لوگ نہایت بااخلاق تھے۔ دین اور دھرم پر چلنے والے تھے۔ خود راہب رام چندر جی کی زندگی سچائی کی زندگی تھی۔ آپ کی زندگی پر غور کرنے سے مندرجہ ذیل امور کی تصدیق ہوتی ہے:

(۱) - یہ کہ آپ مجسم سچائی تھے۔ (۲) - عہد

یوگیراج شری کرشن جی مہاراج

بقیہ صفحہ ۱۳

ہرگز نہیں کر یا نہ ہی سچن پیرا "اس شوک کا حقیقی مطلب یہ ہے کہ جب دھرم کی کٹانی ہوتی ہے تو پرانا اس کی رکشا کے لئے کسی جہاں پرش کو بھیج دیتے ہیں" (انجیل پرتاپ۔ کرشن نمبر ۱۹۵ء)

یہ س جب ایزاکر اہی کا دور آتا ہے لادینی اور جہالت کا راہبہ ہو جاتا ہے، نیک لوگوں کو ہر طرح ستایا جاتا ہے تو خدا تعالیٰ کی طرف سے کرشن جی کا بروز یا کوئی بہانہ پرش دنیا کے سدھار کے لئے ضرور نازل ہوتا ہے۔ پہاڑ ٹل سکتے ہیں مگر خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ ٹل نہیں سکتا۔ کیونکہ جس بات کو کہے کہ کہ دل کا میں یہ ضرور ٹلنی نہیں وہ بات خدا کی ہی تو ہے!

کچھ اور ظہور کرشن ثانی آج کچھ کے خطرناک نتائج سامنے ہیں۔ بھارت و اسی "اپنے چاروں طرف جو اخلاقی گراؤٹ، کرشن، سچینہ زوری، دھاندلی، بے انصافی اور دیگر بدعنوانیاں دیکھتے ہیں ان کے پیش نظر ان کا بھگوان کرشن سے ایسی التجا کرنا جائز ہی ہے کہ وہ ایک بار پھر سے آج کلوں میں پڑنے والے

(انجیل پرتاپ جلد ۳۰ اگست ۱۹۶۷ء) یوگیراج شری کرشن جی مہاراج کے فرمود کے مطابق اس گھور کلجک میں شری کرشن جی اول کی آمد بروزی طور پر حضرت کرشن قادیانی کے رنگ میں ہوئی ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ:-

"جیسا کہ خدا نے مجھے مسلمانوں اور عیسائیوں کے لئے مسیح موعود کے کے بھیجا ہے ایسا ہی میں ہندوؤں کے لئے بطور اوتار کے ہوں۔۔۔۔۔ میں ان کتابوں کو دور کرنے کے لئے جن سے زمین پر ہو گئی، جیسا کہ مسیح ابن مریم کے رنگ میں ہوں ایسا ہی راہب کے مشن کے رنگ میں بھی ہوں جو ہندو مذہب کے اوتاروں میں سے ایک بڑا اوتار تھا۔ یا یہ کہنا چاہیے کہ روحانی حقیقت کی رو سے وہی ہوں"

(سچینہ سیکرٹس)

بارک میں وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کی آواز کو سنتے ہیں اور اُسے قبول کرتے ہیں :-

کے پورے اور بات کے دھنی تھے۔ (۲) دھرم کو ہمیشہ سانس رکھتے اور اس پر عمل کرتے۔ (۳) والدین کی ہمیشہ اطاعت کرتے بھائیوں سے اچھا سلوک کرتے۔ اہل خانہ سے محبت اور وفاداری کا سلوک کرتے۔ (۵) دوستوں کی ہمیشہ مدد کرتے۔ (۶) والدین کی اطاعت میں ۱۲ برس جلا وطنی اختیار کی۔ خدا سب کو توفیق دے کہ ایسے نرستہ سیرت نیک بزرگ کے نقش قدم

پہنچیں۔ میرا تو یقین ہے کہ اگر آج بھی بھارت و اسی آپ کے نقش قدم پر چلے تو ان کی اقیس دور ہو سکتی ہیں۔ بد امنی ختم ہو سکتی ہے۔ اور جیسا کہ رام چندر جی کے زمانہ کے لوگ دھرم اور دین پر عمل کر سکے اور شانتی کی زندگی بسر کرتے تھے، آج بھی سکھ اور شانتی کی زندگی مل سکتی ہے۔ او ہم سب مل کر یہ نعرہ لگائیں: رام چندر جی کی جے !!

سپیشل کم بوٹ

جن کے آپ عرصہ سے متلاشی ہیں

مختلف اقسام، دفاع، پولیس، ریلوے، فائر سروسز، ہیوی انجینئرنگ، کیمیکل انڈسٹریز، بائرنز، ڈیری، ویلڈنگ ٹائپس اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں۔

گلوبل ربر انڈسٹریز

دھرم کے پُرزے

پیشروں یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پُرزہ جات کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔

کوالٹی اعلیٰ سسڈ سیرخ واجبی

الومریدرز ۱۶ مینڈولین کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1

تارکاپتہ "AUTOCENTRE" { فون نمبرز } 1652 - 23

انس و فیکٹری

۲۲۶۲ - ۲۲۶۱

۳۱ بوریچین پور روڈ کلکتہ

۲۲۶۲ - ۲۲۶۱

۲۲۶۲ - ۲۲۶۱

The Weekly Badr Qadian

RELIGIOUS FOUNDERS' NUMBER

رحماتِ قلمِ کرم روشن دین صاحبِ تنویر ایدیترز روزنامہ "الفضل" دہلی

آہنسا

آہنسا کے لئے لازم ہے جرات
تو آسانی نہیں کارِ مروت

آہنسا کے لئے دل چاہیے، دل
کٹھن ہے سخت آہنسا کی منزل

نہیں آہنسا بلوس جسیری
آہنسا ہے امیری میں فقیری

آہنسا یہ نہیں ہے پیارے دانی
پلاٹے ہر سحر چڑیوں کو پانی

آہنسا میں کوئی آونے نہیں ہے
آہنسا میں کوئی اعلیٰ نہیں ہے

یہی تھا بنسری والے کا گیت
چار اچھا ہے راہ سے جو ہو میت

یہی تھا رام کا پیغام ہم کو
سکھاتا ہے یہی اسلام ہم کو

آہنسا سہل انگاری نہیں ہے
آہنسا کوئی بیماری نہیں ہے

آہنسا کام ہے سخت امتحان کا
نہیں ہے کھیل یہ سو و زیاں کا

آہنسا یہ نہیں، کھانا نہ پینا
آہنسا یہ نہیں، مرنا نہ بھینا!

آہنسا دوسروں کا دکھ بٹانا
اور اپنی جان کی بازی لگانا

بیمین، ایش اکھتری ہو کہ شودر
آہنسا میں ہیں سب بندے برابر

یہی گوتم کیا کرتے تھے تقریب
یہی ایشیش دیتے تھے ہمارے

ہر اک شے کی محبت ہے آہنسا
مساوات و اخوت ہے آہنسا

آہنسا کا ہے طلب مہرباں ہو
جہاں کے دردِ دل کارِ اذال ہو

آہنسا کیا ہے سب کو پیار کرنا
تصدقی ہونا اور ایثار کرنا

آہنسا دل نوازی، غم گساری
آہنسا مہربانی، بردباری

نیا سے ہر اک سے کرنا ہے آہنسا
مساقت پر ٹھہرنا ہے آہنسا

آہنسا ہے خودی کو طاق کرنا
آہنسا ہے خودی کا دم نہ بٹ کرنا

مصاب کا سفینہ مل کے کھینا!
ہے جینا، دوسروں کو جینے دینا!

آہنسا گریہ ہے دردی نہیں ہے
مگر آہنسا نامردی نہیں ہے

آہنسا نام ہے صبر و رضا کا
آہنسا کام ہے صدق و وفا کا

آہنسا کا سب سے طلب دکھ نہ دینا
کسی کا دیکھ کر دکھ سکھ نہ لینا

آہنسا درد ہے سائے جہاں کا
یہ اک تعویذ ہے امن و امان کا

کسی ہستی پر ظلم و جور مت کر
کوئی انسان ہو، حیوان ہو کہ پتھر

آہنسا دردِ دل سوز جسم کرے
آہنسا نخل ہستی کا شکر ہے

آہنسا وہ اصول زندگی ہے
جو ہر درے کی گویا حق رہی ہے

آہنسا کام ہے فرزانگی کا
آہنسا نام ہے مردانگی کا